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KASDIENA...
Kinijoj
Argentinoj
Batista
Nuosprendžiai

Kinijos radijas iš Chungkin- 
go skelbia štai ką:

Kinija, Sovietu Sąjunga ir 
Amerika ima kooperuoti.

Japonija bijos pulti Java salą, 
ar bent kurią kitą vietą Pacifi- 
ke, nes tai jai pavojinga.

Kooperavimas trijų valstybių 
esąs didžiausios svarbos Kinijai.

Anna Louise Strong rašo, jog 
Amerikos specialus atstovas 
Laughlin Curie atskrido Kini- 
jon. Washinglonas susirūpinęs 
del besireiškiančio civilio karo 
Kinijoj.

Miss Strong sako, kad Angli­
jos ir SSSR atstovai pasisakė 
prieš čiang Kai-šeko užsimoji­
mą sunaikinti “komunistų ar­
mijos” pulkus, nes tai veda prie 
civilio karo.

Ką p. Curie pasakys gen. čian- 
gui, vėliau patirsime. Manoma, 
kad Čiangas tuos žygius daro pa­
taikaudamas Amerikos intere­
sams. Jei Washinglonas tai už- 
girs, bus prasta strategija. Kini­
ją tas silpnins, o lai naudinga 
Japonijai.

čiango vyriausybės reakcinis 
elementas sako Amerikos ko­
respondentams, kad Sovietai 
nąsiliaus rėmę Kiniją, nežiūrint, 
kad naikinama liaudies kariuo­
menė, jos vadai teisiami.

'Tegul jie neapsigaunu. *
Lietuvos fašistinė valdžia, ir 

padarius sutartį savitarpio gyni­
mosi su Sovietais, nesiliovė va­
rius savo seną politiką.

Dabar ji labai kremtasi del to.

Argentinai, sakoma, gręsia 
pavojus fašistinės diktatūros.

Argentinoj eina kova tarp 
Jungtinių Valstijų interesų pa­
laikytojų ir “ašies” šalininkų.

Toj šalyj visuomet buvo stip­
rus sentimentas prieš “Nortų” 
kontrolę, o tai reiškia—Wall St.

Kubos prezidentas Fulgencio 
Batista suėmė savo armijos ir 
laivyno ir policijos viršilas. Sa­
ko, jie suokalbiavo jo valdžią 
nuversti.

Ar nebus ir čia ranka iš ki­
tur?

Naciai suėmė Paryžiaus poli­
cijos prefektą. Tarp nacių ir Pe­
tain valdžios eina nesutikimai.

Petain bijo visai Vokietijai 
pasiduot, nes tada Afrikoj fran- 
euzų kolonijos gal atsimestų. O 
ten yra virš 35,000,000 gyvento­
jų ir daug franeuzų armijos.

Išeiti prieš Hitlerį Petain bi­
jo, taipgi nenori.

Riaušės, sukilimai, suėmimai 
vis dažnesnės žinios iš daugelio 
dalių svieto.

Karui toliau einant, gyveni­
mas darosi rūstesnis ir žmonių 
nerimas didėja.

Sovietai, sako, sutinka vėl 
pradėti derybas del prekybinės 
sutarties su Japonija.

Jei teisybė, kad gen. čiango už­
simojimas naikinti liaudies ka­
riuomenę Washingtone randa 
pritarimo galima tikėti, kad 
SSSR gerins santykius su Japo­
nija.
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SELASSIE BUS AN­
GLU IMPERIALIS­
TU ĮNAGIU

Tiktai iš vardo bus Ethiopijos 
imperatorium.

Londonas,, vas. 4. — Anglijos 
vyriausybė pasidarė planą, su- 
lyg kuriuo jinai tariasi “atsta­
tyt” Ethiopiją. Plane numato 
grąžint į sostą buvusį imperato­
rių Haile Selassie.

Selassie vadintųsi Ethiopijos 
imperatorium, tik jau neturėtų 
tiek suvereniškų teisių, kiek jų 
turėjo pirmiau. Butų tik nomi­
naliu valdonu, o faktinai kraštą 
valdytų anglai, šalis netgi butų 
po anglų okupacija.

Be to anglai planuoja suskai­
dyt Ethiopijos kraštą į kelias, 
kaip ir savyslovias, teritorijas. 
Ypatingai tariasi alskelt kanka­
las ir Danakil provincijas, čia 
gyvenančius anglai nevadina 
ethiopais ir spiria Selassie, kad 
ir jisai ethiopais nevadintų.

Bendrai, su lyg anglų planu, 
jei italai ir butų išmušti iš Et­
hiopijos, tai jos nepriklausomy­
bė visvien butų labai miglota, 
šalis butų padalinta į kelias da­
lis ir tos dalys nustatytos viena 
prieš kitą. Ethiopiją butų įs­
tumta visai į panašią politinę 
padėtį, kokioj dabar randasi In­
dija.

PER TRIS DIENAS NETEKO
9 PREKYBINIU LAIVU

Londonas. — Pati admiralti- 
*ja' skelbia, kad per paskutines 
praeitos savaites tris dienas na- 
ziai nuskandino anglų 9 laivus, 
kurių bendras tonažas sudarė 
34,000 tonų didumo.

Su Anglijos Naikintoju 
Nuskendo 140 Jurininkų

Londonas. — Anglijos admi- 
raltija skelbia, kad praeitą gruo­
džio mėnesį skęsdamas naikin­
tojas “Acheron” į jūrių dugną 
nusinešė 140 jurininkų. Naikin­
tojas nuskendo iš priežasties su­
sirėmimo su nazių kariniais lėk­
tuvais.

Admiraltija apskaito, kad iki 
šiol Anglija neteko užmuštais 
12,000 jurininkų.

Bombardavo Anglų Laivą, 
Vežusj Italus Belaisvius

Londonas. — Admiraltija pa­
tvirtina aną savaitę skelbtas ži­
nias, kad nazių lėktuvai nuskan­
dino Viduržemio juroj septynis 
anglų prekybinius laivus. Ta- 
čiaus sako, kad tuose laivuose 
buvo vežama italai belaisviai, su­
imti Libyjoj. Su laivais esą nu­
skendo ir belaisviai.
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Iš kairės į dešinę: Korsakas, Anna Louise Strong ir Antanas Venclova. 
Anna Louise Strong yra garsi anięrikietė žurnalistė. Atvaizdas trauktas 
Kaune, jau perversmui įvykus Lietuvoje. Dabar žurnalistė jau sugrįžus 

ir masiniuose mitinguose kalba ką mačiusi Lietuvoje.

Ko Halifax Landžioja 
Po Atstovi! Kabinetus

Washingtonas, vas. 4. — An­
glijos naujojo ambasadoriaus 
Halifax landžiojimas po kongre­
so atstovų kabinetus labai supy­
kino senatorius ir kongresma- 
nus, kurie nepritaria šios šalies 
įtraukimui į karą anglų naudai.

Delio, kaip tik prasidėjo atsto­
vų bule debatai Roosevelto bi- 
liatis klausimu, kongresmanas 
Everett M. Dirksėn paklausė So- 
loman Bloomo, užsienio reikalų 
komiteto pirmininko, ko pas jį 
aną dieną buvo atėjęs Halifax.

“Tai nepaprastas atsitikimas, 
kad svetimos valstybės atstovas 
taip drąsiai landžiotų po kabine­
tus kilos valstybės aukštų parei­
gūnų,” argumentavo Dirksen. 
Bet Bloomas nedavė patenki­
nančio atsakymo.

Nepataria Liepti Vaiku­
čiams Mokintis Namuose

Newark, N. J. — Vienas New 
Yorko universiteto profesorius 
išsireiškia, kad beveik nedovano­
tinas prasikaltimas įsakyti vai­
kučiams mokintis namuose. Ji­
sai išvadžioja, kad vaikučiams 
visiškai pakanka to, kiek jie mo­
kinasi mokyklose. Namų pamo­
kos tik gali ardyti jų ir be to ne­
tvirtą sveikatą, sakė profeso­
rius.

Lietuva Gauna 
Didelius Transpor­
tus Žaliavos

Vilnius, (Elta). — Beveik kas­
dien atvežama į Vilnių iš Tary­
bų Sąjungos respublikų dideli 
transportai žaliavos LTSR, o 
ypač Vilniaus pramonės įmo­
nėms: įvairių kailių ir odų, me­
džių, geležies, kokso, nedegamų 
plytų, cemento, vilnų, medvil­
nių ir šilko žaliavos.

Iki lapkričio 28 d. per Vil­
niaus geležinkelio stoties sandė­
lius perėjo virš 120 vagonų įvai­
rių žaliavų.

Dabar šie transportai kasdien 
didėja. Visi Vilniaus sandėliai 
skirti žaliavų iškrovimui, yra 
perpildyti.

Pristatomi įvairioms pramo­
nes įmonėms įvairių žaliavų kie­
kiai yra labai dideli. Vilniaus 
kailių išdirbinio fabrikai ir lent-| 
piuvės dar niekuomet neturėjo 
tiek žaliavų ir tokiu tempu ne­
dirbo, kaip dabar.

TRUMPI 
PRANEŠIMAI

Berlynas. — Nazių okupantų 
įsakymu suimta Paryžiaus poli­
cijos prefektas (viršininkas) Ro­
ger Laųgeron.

Londonas. — Esą turima ži­
nių, kad Mussolinis pašalino ar­
mijos generalio štabo viršinin­
ką gen. Ugo Cavallero, kurį ne­
senai pats ton vieton buvo įsta­
tęs.

Londonas. — Transpor locijos 
ministeris Cioss tvirtino ])arla- 
Vicntė, kad' Anįitjoš konvojai 
busią lydimi Amerikos patruli­
nių lėktuvų.

Budapeštas. -- Turkija siun­
čia daugiau ^kariuomenė į Thra- 
cijos distriktą, ties pat Graikijos 
siena. Bulgarija pašaukė dar 
dvi klcsas atsarginių į kariuome- 

I nę. Tvirtinama, kad tarpe tur­
kų ir bulgarų yra susitarimas 
veikti išvien, jei pasidarytų rei­
kalas.

Athenai. — Graikų karinės 
vadovybės žiniomis, jų jėgos o- 
kupavo Tremsina kalną, jau ga­
na toli nuo Klisura sektoriaus.

Londonas. — Kai kurie šalti­
niai tikrina, kad tarpe Anglijos 
ir Jungtinių Valstijų vyriausy­
bių eina derybos Jamaica salos 
klausimu. Amerika nori salą 
nupirkti arba išnuomuoti.

Kongresmanas Fish 
Tvirtina, Kad Busim Kare 
Už Šešių Mėnesių

Washingtonas. — Debatuoda- 
mas atstovų bute prieš Roosevcl- 
to diktatūros bilių, kongresme­
nas Hamilton Fish sykį ir kitą 
pareiškė, kad jeigu bilius bus 
priimtas, tai ši šalis už šešių mė­
nesių bus įtraukta į karą.

“Valdžia žmonių, žmonėm ir 
per žmones lai 'neišnyks 

nuo šios žemės”.
—ABRAHAM LINCOLN.

KAINA TRYS CENTAI

VOKIEČIAI REIKALAUJA IŠ 
FRANCUZŲ KARINIU BAZIŲ 

JU AFRIKOS KOLONIJOSE
{Lavalis Stato Petaino Režimui Sąlygas;

Hitleris Nesitaria su Vichy Vyriausybe

Aukščiausias Teismas Wash­
ingtone padarė du nuospren­
džius, kurie darbininkam svėi- 
kintini.

Minimum algų ir darbo va­
landų rubęžiavimo įstatymą 
užtvirtino.

Atmetė kontcnciją, jog pa­
skelbę streiką ir pikietuodamos 
bei boikotuodamos, darbo uni­
jos gali būti baudžiamos kaipo 
Irus tai.

Tai sustiprins darbo unijas.
—V. Andrulis.

SENATAS PRIĖMĖ LAIVŲ 
STATYMO BILIŲ

Washingtonas. — Didžiuma 
balsų senatas priėmė naujų lai­
vų statymo biiių. Biliuje nusaky­
ta pastatyti 200 prekybinių lai­
vų, kurių statyba atsieis $313,- 
500,000. Sykiu senatas paskyrė 
dar $36,000000 išstatymui laivų 
statybai įmonių.

ITALŲ TORPEDINIAI 
LAIVELIAI ATAKAVO 
ANGLUS ,

Roma. — Italų vyriausybės ži­
niomis, skadronas torpedinių 
laivelių Raudonojoj juroj smar­
kiai puolė anglų kanvojų. Iš de­
vynių paleistų torpe'dij septynios 
pataikė į anglų laivus.

Kubos Prezidentas Pa­
šalino Šalies Išdavikus

Havana, vas. 4. — Naujasis 
Kubos prezidentas Fulgencio 
Batista staigiu veiksmu pašalino 
iš pareigų vidaus reikalų minis- 
terį pulk. Bernardo Garcia, ar­
mijos generalio štabo viršininką I 
pulk. Jose Pedraza ir laivyno | 
vyriausią komandierą Įeit. pulk, j 
Angelo Gonzalez.

Iš prezidento išsireiškimų nu­
manu,' kad pašalintieji palaike 
.ryšius su užsienio valstybės vy­
riausybe ir neprietelingai tarėsi 
Kubos valstybes atžvilgiu. Tvir­
tinama taipgi, kad tartasi ir 
apie nužudymą paties preziden-i 
to Batisto. *

Teismas Paralyžiuo­
ja Santikių Bordo 
Galią

Philadelphia, Pa. — Kompa­
nijom simpatingas teisėjas Al­
bert B. Maris išnešė nuosprendį, 
kad Nacionalis Darbo Santykių 
Bordas neturįs teisių kištis į tar­
pą darbininkų ir darbdavių po 
to, kai abi pusės kartą jau susi­
taria ir pasirašo kontraktą. .

Šilas teisėjo nuosprendis labai 
naudingas, darbdaviams. Kiek­
vienas darbdavis gali su darbi­
ninkų unija greit nusitarti, kad 
atsikratyti Santykių Bordą, o po 
to susitarimo nešiląikyti, žinant, 
kad Santykių Bordas daugiau 
nesikiš. j

Tris Norvegus Nužudė, Kitus 
Tris Nubaudė Kalėjimu

Oslo. — Nazių teismas nutei­
sė Bergene tris norvegus mirčiai, 
ketvirtą 15 melų kalėti ir kilus 
du po penkis metus kalėti.

Nubaustuosius naziai kaltino 
tiekimu per radijų informacijų 
anglam, kuriom anglai pasirem­
dami galėjo sekųiiilgai bombar­
duoti nazių karinius objektus 
Norvegijoj.

Vichy, vas. 4. — Tik labai ne­
paprastas įvykis galėtų pakeisti 
Petaino yyriatisybės situaciją. 
Kitaip, senam maršalui prisieis 
nusilenkti Berlynui, grąžinti La­
valį į vyriausybę ir per Lavalį 
patenkinti visas Hitlerio sąly­
gas.

Nors Pctainas anuo tarpu La­
valį iš vyriausybės ir išbruko, 
šiandien Lavalio markė taip auk­
štai pakilus, kad Vokietijos ir 
Francuzijos politiniais klausi­
mais tartis Petainui prisieina ne 
su Hitleriu, o Lavaliu.

Dabar Hitleris sąlygas Petaino 
vyriausybei stato jau per Lava­
lį.

Kas liečia Berlyną, Hitleris 
reikalauja nedelsiant pavesti vo­
kiečiams Bizcrtą, Tunisijos uos­
tą prie Viduržemio juros. Vo­
kiečiai jame nori įsitaisyti kari­
nę bazę. Reikalauja ir kilų vie­
tų karo bazėm.

Kas liečia Lavalį, reikalauja

būtinai jį grąžinti į vyriausybę, 
o Lavalis iš savo pūslės stato to­
kias sąlygas:

1) Užtikrinti jam vietą val­
džioje.

2) Petaino vyriausybė turinti
persiorganizuoti taip, kad josios 
sąstatas hutų Berlynui priimti­
nas. i

3) La valiui turi būti pavesta 
vidaus ir propagandos mmisle- 
rių portfeliai, kad galėtų kontro­
liuoti policiją ir spaudą.

4) Turįs būti įsteigtas trium­
viratas iš Lavalio, karo minis- 
terio gen. Charles Hunlzinger ir 
laivyno minislcrio adm. Jean 
Darlan. Triumviratas turįs tu­
rėti sprendžiamą teisę svarbiau­
siais šalies reikalais.

Sakoma, maršalas Petain at­
metė sąlygas, - ypatingai nazių 
reikalavimą bazių.

Kili betgi šaltiniai sako, kad 
galų gale maršalas turėsiąs su 
sąlygomis sutikti.

Lietuvos TSR
VALSTYP. MĖ

721271 -

Berlynas. — Nazių žiniomis, 
jų lėktuvai vakar sudaužė 7 ang­
lų bombonešius aerodrome ir 
karinius objektus netoliese aero­
dromo.

Londonas. — Diplomatiniai 
šaltiniai turi žinių, kad vaišinan­
tis Buckingham rūme Wendell 
Willkie pažadėjo karaliui Jur­
giui prikalbinti Airijos vyriau­
sybę skelbti karą Vokietijai.

Seimeliui Siūlo Va- 
landų-Uždarbių 
Bilių

Springfield, III. vas. 4. — At­
stovas.. Edward C. (.“Ti*d”) Hun­
ter iš Rockfordo pasiūlė seime­
liui uždarbių—valandų nustaty­
mui bilių.

Bilius daugeliu ažvilgių pana­
šus į tuo klausimu veikiantį fe- 
deralį įstatymą. Tik šis bilius 
apimtų tas darbininkų kategori­
jas, kurias išleidžia federalis įs­
tatymas. Himlerio bilius siūlo 
darbo savaitę nustatyti iš penkių 
dienų, dieną iš astuonių valandų 
ir su minimum užmokesčiu 30 
centų į valandų.

Susirinks Tarybų
Sąjungos Seimas

Maskva. — Ofieialės žinių a- 
gentijos Tass pranešimu, vasa­
rio 25. dieną susirinks Vyriau­
sia Taryba posėdžiauti.

Kas kitose valstybėse yra par­
lamentas arba seimas, Tarybų 
Sąjungoj yra Vyriausia Taryba.

Busimuose Vyriausios Tary­
bos posėdžiuose jau dalyvaus ir 
Lietuvos 35 atstovai.

SURADO KALNUOSE 
SUDUŽUSĮ DIDŽIULĮ 
ARMIJOS BOMBERĮ

Morton, Wash. — Ties Morton 
miesteliu, netoliese didžiulio 
Rainier kalno medžių kirtėjai at­
rado sudužusį ir apdegusį armi­
jos dviejų motorų bomberį, din­
gusį sausio 16 dieną. Su bombe- 
riu žuvo 7 lakūnai.

SIEKIASI PAIMTI 58
DANIJOS PREKYBINIUS 
LAIVUS.

New Yorkas. — Anglų vyriau­
sybė Londone sudarė taip vadi­
namą “nacionalę cianų kompa­
niją,” kuri reikalauja iš Ameri­
kos vyriausybės jai pervesti 58 
Danijos prekybinius laivus, su­
laikytus Amerikos uostuose. 
Tvirtinama, kad reikalavimas 
busiąs patenkintas.

Jaunimo Kongresas 
Nepaiso Karinės 
Politikos

Washington, vas. 4. — Spau­
dos konferencijoj poni Roose- 
vęltienė sakė, kad šiemet ireda h-'-' 
vans Amerikos Jaunimo Kon­
greso suvažiavime. Anot jos, 
Jaunimo Kongresų rėmusi ir jo 
suvažiavimuose dalyvavusi. ma­
nydama, kad galėsianti gauti 
jaunimo pritarimų prezidento 
užsienio politikai.

Bet dabar įsitikinus, kad jau­
nimas nerems karo, kų jinai va­
dina “užsienio politika,” tai dėl­
to ir nematanti reikalo loliaus 
dalyvauti Jaunimo Kongreso su­
važiavimuose.

Wendell Willkie 
Atvyko i Airiją

Dublinas. — Wendell Willkie 
lėktuvu atskrido į Dublinu, Ai­
rijos sostinę. Į Airijų Willkie 
skrido tuojaus po pasitarimo su 
Anglijos karalium Jurgiu. At­
skridęs pasimatė su premier u 
De Valera ir dar matysis.

Atitinkami šaltiniai dabar at­
virai sako, kad Willkie atvažia­
vo į Airiją tuo tikslu, kad pri­
kalbinti airių vyriausybę eiti iš­
vien su anglais arba bent užleis­
ti anglam kai kuriuos Airijos 
uostus.

Kairo. — Anglų karinės jėgos 
be atvangos varo stiprų kylį 
Mussolinio jėgom Eritrėjoj ir 
jau paėmė Baren tu miestą. Sa­
koma, kad šiame ir dar kituose 
trijuose frontuose italų karei­
viai gana skubiai traukiasi atgal.

Pasiūlė Seimeliui 
Reakcinį Bilių

Springfield, III. vas. 4. — Re­
akcininkas Woodward, iš Chica- 
gos, pasiūlė seimeliui prieš dar­
bininkišką bilių.

Tuo biliumi Woodward nori 
uždrausti darbininkam streikuo-

ORAS
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—dalinai debesuota ir truputėlį 
šilčiau.

DAR KELI BILIONAI SVARŲ 
KARO REIKALAM

Londonas. — Anglijos vyriau­
sybė patiekė parlamentui reika­
lavimą karo reikalam paskirti 
1,600,000,000 svarų. Praeitą me­
tų trimi atvejais parlamentas au­
torizavo karo reikalam 2,700,- 
000,000 svarų.
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Svarbus Nuosprendžiai
Aukščiausias Teismas išsprendė, jog 

algų ir darbo valandų įstatymas, praves­
tas 1938 metais, yra konstitucinis ir fabri­
kantams jis privalus pildyti.

Tasai įstatymas nusako minimum algas 
ir Kiekį darbo valandų. Pradžioje tas lie­
čia tik pigiausia apmokamus darbininkus 
ir dirbančius ligas valandas, kas ypač yra 
piėtinėse valstijose. Bet ilgainiui palies la­
bai daug Amerikos darbininkų.

Dvi kompanijos apeliavo prieš jį tikė­
damosi atmetimo, bet aukščiausias šalies 
teismas užtvirtino įstatymą.

Sykiu taipgi panaikinta 1918 metais pa­
darytą Aukščiausio Teismo nuosprendį, 
jog Kongresas negalįs drausti perjaunų 
vaikų darbo.

Vaikų darbas sunkiuose darbuose gali­
ma įstatymu uždrausti.

Kitas labai didelės svarbos nuosprendis 
yra ryšium su kaltinimu unijų laužyme 
įstatymo prieš trustus, žinomo kaipo 
Sherman Law.

Penkiais balsais prieš du Aukščiausias 
Teismas išsprendė, jog unija paskelbus 
streiką ir boikotą kompanijai negali būti 
baudžiama laužyme įstatymo prieš trus- 
tuB, jeigu ji tai daro savo naudai.

ši byla buvo užvesta Busch kompanijos 
prieš dailydžių uniją ir pasiekė Aukščiau­
sią Teismą.

Teisėjas Frankfurter, duodamas dau­
gumos nuomonę išdėstė, jog Norris-La 
Guardia bilįus prieš indžionkšinus jau pa­
keitė tą dalį Sherman įstatymo, kuria re­
miantis norima bausti darbo unijas.

Prieš daugumos nuosprendį išėjo teisė­
jai Hughes ir Roberts.

Pažymėtina, kad penki sudarę daugu­
mą yra jaunesni, vėliau patekę į Aukš­
čiausią Teismą. Tik Frank Murphy 
sprendime nedalyvavęs.

Abu tie nuosprendžiai naudingi darbi­
ninkams, ypatingai jie duos paspirties 
darbo unijoms.

Ligotasis Šovinizmas
Tarpe Amerikos lietuvių dabar labai 

piktai skiepinama tautinis šovinizmas— 
kitų tautybių žmonių nekentimas.

f Smetoniniams tas labai reikalinga, kad 
pakurstyti pagiežos prieš rusus ir žydus, 
nes jie geresnių argumentų prieš naują 
Lietuvą neturi, tai bent sukurstę pagiežos 
prieš kitų tautybių žmones ir primelavę, 
kad Lietuvą “kiti valdo,” jie tikisi sukelti 
prieš ją Amerikos lietuvių bent tūlą dalį, 
kad jie galėtų nudotis iš tų sukurstytųjų.

Šovinizmas yra iš esmės smerktinas. 
Tatai juo labiau bloga mažų tautelių žmo­
nėms. Joms tai tiesiog pragaištinga,

Šovinistai patys butų auka savo darbų, 
jei visi žmonės taip elgtųsi. Imkime kad 
ir šį pavyzdį.

F. J. Bagočius, kaip rašo “Laisvės” ko­
respondentas, kalbėdamas Montreal, “ap­
statytas policija,” smerkė rusus ir žydus. 
Sakęs, jis labai mylįs lietuvius, taip, kad 
kitų tautų nekenčiąs.

Jeigu Kanados žmonės butų tokie kaip 
jis, tai jie vietoj policijos apsaugos Bago- 
čių butų viję laukan, nes jis jiems svetim­
tautis.

v Lietuvių klerikalų, tautininkų ir social- 
fašistų laikraščiai pastebėję rusą ar kitos 
tautybės žmogų Lietuvoj kokiose svarbes­
nėse pareigose, šaukia: “žiūrėkite, rusai, 
žydai ten figūruoją.”

Bet jie džiaugiasi, kad Sidney Hillman, 
“Lietuvos žydas” turi svarbią vietą Wa­
shingtone. Jie patenkinti kad ateiviai 
Amerikoj leidžiama į svarbias vietas.
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Jei bent dauguma amerikonų butų to­
kie šovinistai, jie niekintų ateivius.-Lietu­
viams, kaip ateiviams butų labai sunku.

Taigi, ir tie patys biauraus šovinizmo 
skelbėjai butų auka šovinizmo.

Jie smerkia ku klux klanus, kurstančius 
pagiežą prieš svetimtaučius, bet jie patys 
kursto pagiežą prieš kitų tautybių žmo­
nes.

Vakar Chicagos kunigų laikraštis 
“Draugas” įdėjo neva žinią ąpie Lietuvą, 
bet ne iš Kauno ar Vilniaus, o iš Berno, 
Šveicarijoj. Kunigų laikraštis nesitve­
ria piktumu, kad “maskolis Nikitin” pas­
kirtas pirmininku vienos komisijos Kau­
ne.

Visų pirma, žinia ne iš Lietuvos. Jeigu 
kitataučiai taip .blogi, tai ko sėdėti Šveica­
rijoj ir sukti melų malūną?

Antra, delko rusai, žydai, lenkai ar bile 
tautybės žmonės gyvenanti Lietuvoje, jei 
kvalifikuoti, negali užimti svarbių vietų?

Jeigu mes užginsime tą teisę Lietuvoje 
kitų tautybių žmonėms, tai turime priim­
ti tą patį sau kitose šalyse. Sulyg to, Ame- 
merikoj jokis lietuvis, ne čiagimis netu­
rėtų jokios svarbesnės vietos užimti val­
džioj ar bent kokiose įstaigose.

Štai prie ko veda biaurus šovinizmas.
Darbo žmonėms šovinizmas dar ir dėlto 

blėdingas, netgi pavojingas, kad jis kurs­
to vienos tautybės darbininką prieš kitos. 
ir tuo ardo jų vienybę kovai už savo reika­
lus.

Fabrikantai, išnaudotojai dažnai skie- 
pina tautinį ir rasinį šovinizmą tuo tikslu, 
kad suardyti darbininkų vienybę.

Bet kodėl turėtų daryti tai, Kuriems tik 
blėdies šovinizmas gali duoti?

Beje, katalikams juo labiau neleistina 
tautinis šovinizmas. Juk jei kitų tautybių 
žmonės negeri, tai kaip su katalikų baž­
nyčios galva—popiežium? Jisai ne lietu­
vis. Jis italų tautybės žmogus.

Katalikų tikėjimas irgi draudžia tai da­
ryti. Net materialiais išrokavimais ka­
talikų bažnyčia negali skiepinti šoviniz­
mo, nes katalikų yra įvairių tautybių. .

Taigi, “Draugas” neigia KątąlįKįz.mą 
skiepindamas tautinį -&xvinizm|-€ -

Mes žinome, lietuvių klerikalai, tauti­
ninkai ir socialfašistai neturi argumentų 
prieš naująją Lietuvą, jie deltd ypač da­
bar skiepina tautinį šovinizmą. Bet jeigu 
jie mano tuo ką pelnyti, tai ir vėl juos lau­
kia skaudus nusivylimas.

APŽVALGA Įvairiais Klausimais
MŪSŲ JAUNIMAS MASINIS SPORTAS

VERČIA SLA Į 
SMETONINIŲ 
AGENTIJĄ

Tai Kaip Aplupo
Lietuvos žinių agentija Elta paduoda 

iš Vilniaus sekamą:
“Beveik kasdien atvežama į Vilnių iš 

Tarybų Sąjungos respublikų dideli 
transportai žaliavos LTSR, o ypač Vil­
niaus pramonės įmonėms: įvairių kailių 
ir odų, medžių, geležies, kokso, nedega­
mų plytų, cemento, vilnų, medvilnių ir 
šilko žaliavos. Ligi lapkričio 28 d. per 
Vilniaus geležinkelio stoties sandėlius 
perėjo daugiau kaip 120 vagonų įvairių 
žaliavų. Dabar šie transportai kasdien 
didėja. Visi Vilniaus sandėliai, skirti 
žaliavų iškrovimui, yra perpildyti. Pris­
tatomi įvairioms pramonės įmonėms 
įvairių žaliavų kiekiai yra labai dideli. 
Vilniaus kailių išdirbimo fabrikai ir 
lentpjūvės dar niekuomet neturėjo tiek 
žaliavų ir tokiu tempu nedirbo, kaip da­
bar. ”
Lietuvos priešų spauda Amerikoje rė­

kia, kad Sovietų Sąjunga iš Lietuvos vis­
ką išvežus, bet čia matote kaip tik prie­
šingai —į Lietuvą atveža.

Žalios medžiagos Lietuvoje nėra, už tai 
atvažama iš kitų respublikų didžiulės So­
vietų Sąjungos.

Kitas “nusidėjimas.”
“Tarybų Lietuvoje” rašo, jog Mažeikių 

apskrityje naujakuriai gavo iš valdžios 
554,322 litų paskolos.

Iš 2,726 gavusių žemės šiame apskrity­
je, 1,118 buvę ordinarininkai ir jiems 
ukius įsikurti buvo ypač labai sunku* ne­
gavus pagelbos iš valdžios.

Valdžia betgi jiems pkgelbon atėjo ir 
ačiū tam, jie lengvai įsikuria.

Švenčionėlių apskrityje gauta paskolos 
186,245 litai.

Gamtos Sūnūs “Laisvėje” 
rašo apie SLA 31 kp., Lewis­
ton. Me., susirikimą:

“Laike susirinkimo buvo 
skaitytas laiškas, kurį prisiun­
tė Smetonos ricierių komite­
tas. kurio’ (komiteto) prieša­
kyje stovi p. Kleofas Jurge­
lionis. Laiške labai apgailes­
tauja likimą A. Smetonos, Zo­
sės ir Jadvygos, dvarponių 
Cltodakauskaičių... Ir prašė, 
kad SLA 31 kp. paaukautų 
iš savo iždo pinigų ir parink­
tų aukų. Ir tuos pinigus pa­
siųstų j tą Jurgelionio komi­
tetą.

Turiu pasakyti, kad prie 31 
kp. priklauso visokių pažiūrų 
lietuvių: tautininkų, katalikų 
ir progresyvių. Laike apkal­
bėjimo šio reikalo, pirmuti­
nis ėmė žodį tautietis, kuris 
nurodė, kad geriausi Lietuvos 
liaudies sūnus ir dukterys pa­
siliko Lietuvoje ir darbuoja­
si ten dėl labo savo brangios 
tėvynės. Pabėgo gi iš Lietu­
vos Lietuvos liaudies priešai, 
budeliai, žvalgybininkai, šni­
pai, išdavikai, visokį nevido­
nai ir liaudies atmatos. Todėl 
dėl lokių žmonių musų kiše­
nės turi būti labai kietai užriš­
tos.

Po jo kalbėjo dar keletas 
kuopos narių ir visi pasmer­
kė tuos Lietuvos liaudies prie­
šus, kurie susirado prieglau­
dą po Hitlerio sparnu. Ir nei 
vienas kuopos narys neištarė 
prielankaus žodžio tiems Hit­
lerio įnamiams (burdingie- 
riains).

Laiškas su prašymu aukų 
vienbalsiai buvo atmestas. Aš 
nito savęs sakau, bravo! Ir 
užgiriu tokį protingą ir pra­
kilnų 31 kp. narių pasielgi­
mą.”

Amerikoj yra pravesta įs­
tatymas, kuris reikalauja 
renkant svetimon šalin siųs­
ti pinigus, užsiregistravimo, 
kaip tam tikra agentija. Rei­
kia paaiškinti kam pinigai 
siunčiama ir kokiems tiks­
lams.

K. Jurgelionis, naudoda­

mas SLA kuopas rinkimui 
pinigų fašistinės valdžios 
viršiloms ir žvalgybinin­
kams ne tik verčia SLA į 
smetoninių agentiją, bet ir 
veda prie to, kad SLA turės 
registruotis kaipo tokia.

Gerai, kad SLA nariai ne­
pritaria tokiam darbui, ne­
remia smetoninio režimo 
valdininkų ir žvalgybininkų.

Teisybė, ir tas nepakeičia 
Jurgelionio žygių. Jo laiš­
kai, agitavimas SLA kuopas 
duoti pinigus nacių bendra­
darbiams Vokietijoj pastato 
SLA prastoj pozicijoj.

Po “Vilnyje” tilpusio 
straipsnio pažymint, kad S- 
LA agentauja Vokiet. esan­
tiems fašistams, Dr. Vinikas 
rašė Dr. Graičiunui, kad ofi­
cialiai SLA nieko neturi su 
tų pinigų rinkimu, bet siun­
tinėjimas kuopoms laiškų iš 
SLA centro, raginimas jas 
duoti pinigų, faktinai verčia 
SLA aagentija rinkimui pi­
nigų Smetonos bernams, ku­
rie dabar globojami Hitlerio 
berniukų.

Pažymėtina ir tas, kad 
patys tautininkai pinigų ne­
duoda, o iš SLA kaulija, štai 
ką skaitome “Sanadaros” nr. 
5:

“Vienas musų skaitytojas 
prisiuntė eiles, prašydamas 
jas atspausdinti ‘Sandaroje.’ 
Taigi su mielu noru tą pada­
rom-. Eilės yra sekančios:

Paskaityk, tautieti brangus, 
Kiek išleidi ant prabangų: 
Baliaus, ‘movies’ vakarinei 
Gausiam alui ir degtinei... 
Bet nerandi nei skaliko 
Tiems, ką gimtinę paliko!

Čia pasakyta šventa tiesa! 
Tik laimė dar, kad ne visi A- 
merikos lietuviai yra tokie 
kietaširdžiai.”

Matote, jie rėkia, kad rei­
kia šelpti tautininkų režimo 
pabėgusius iš Lietuvos šulus, 
bet patys jie neaukoja, tik 
iš kitų kaulina.

Daugiausia kaulina iš S- 
LA narių, nes jie tam darbui 
pasikinkė Kl. Jurgelionį.

Kai kalbu apie mūsų jaunimą, 
tai turiu omenyje L.D.S. jauni­
mą, mūsų chorus, sporto kliu- 
bus. Turime puikaus, energin­
go ir gerai prasilavinusio jauni­
mo.

Kalbant apie kiekybę, tenka 
turėti galvoj ir kokybė. Čia jau 
ateina politinis suvokimas, šis 
klausimas nėra pastatytas pa- 
kankamoj aukštumoj.

Labai gerai padare Sparks 
kuopa įsteigdama vieną kartą į 
savaitę lavinimosi susirinkimus. 
Keliolika vakarų buvo pusėtinas 
skaičius jaunimo. Dabar suma­
žėjo. Tam, veikiausia, bus prie­
žastys. Lavinimosi programas 
tenka daryti įdomesniu.

Tenka pagirti Sparks .kuopą 
ir už kitą gražų pasižymėjimą. 
Tai rūpestingumą plačiau veikti 
visuomeninėj dirvoj.

Rašant šiuos žodžius, ant dės- 
kos stovi L.D.S. “Midwest 
Voice,” tai mūsų jaunimo bule- 
tinas. Leidimas buletino yra 
rimtas darbas ir labai naudin­
gas.

Prie pabaigos tenka pažymėli, 
kad mes esame išvakarėse nau­
jo, tai 8-to L.D.S. vajaus. Chi- 
cagiškis jaunimas metė obalsį 
Brooklyno seime—300 naujų 
narių.

Aš manau, kad talkoj su su­
augusių kuopom ir Juozo Saka­
lo vadovybėj, 1942 metais mes 
galėsime 6-tą seimą pasveikinti 
su išpildyta kvota.

štai Kodėl Jie Nori Karo

Bendrai 390 vadovaujamų in­
dustrijų per 1940 metus turėjo 
32% daugiau pelno, negu melai 
atgal. Viso tos kompanijos, jau 
atmokėjus visus taksus ir t.t., 
paliko šėrininkams išdalinti di- 
videntų $856,000,000.

Raportą patiekė National Ci­
ty Bank of New York.

Metai laiko atgal tos pačios 
kompanijos turėjo gryno pelno 
$618,000,000. Vadinasi, per mė­
tos laiko jų pelnai padaugėjo 
208,690,000.

Palaukit, tai dar tik pradžia. 
1940 metais tik pralupo karo 
pelnų lukštą. Tie ponai šįmet 
pasieks trynį. Tuomet pamaty­
site, kokios bus krūvos aukso 
dėl jų pasismaginimo.

štai kodėl tie ponai visom ke­
turiom už karą. Jiem karas 
reiškia didelius pelnus, išteklių, 
prabangų gyvenimą. O darbi­
ninkams mirtį, vargą ir ašaras. 
Kovosime prieš žmonių kraujo 
sėją!

Kas pagamino, o kas kreditą atsiima! štai Al-'L prezidentas Green įteikia Rooscvel- 
tui gimtadienio pyragą, kurį iškepė ir padovanojo keptuvių darbininkų unijos nariai 
(AFL). Roosevelto gimtadienis pripuolė sausio 30<1. Tą dieną surengta šimtai balių 
visoj šalyj, kurių pelnas paskirtas Roosevelto įsteigtai Vaikų paralyžiaus ligoniam 
senatorijai Worm Springs, Georgia.

Kiti apskričiai irgi gavę. Kur daugiau 
reikia, daugiau duota.

Amerikos lietuvių atžagareiviai, kurie 
verkia, dėl fašistinio režimo ir iš kailio ne­
riasi skleisdami melus apie Lietuvą, ne­
daug peš. Labai daug Amerikos lietuvių

rašo laiškus ir Lietuvon ir gauna iš ten 
laiškus.

Melai, kad esanti cenzūra ir nieko ne­
praleidžia, jau į dulkes sumušti, nes labai 
daug gavę laiškus ir visai niekas necenzu- 
ruota juose.

Iš Maskvos atėjo žinia, kad 
vasario 3-čią ten prasidėjo jau- . 
huno pačiūžų sportas. 3,000,- 
000 merginų ir vaikinų daly­
vauja masiniam sporto išstoji­
me ant pačiūžų.

Tie trys milionai jaunų žmo­
nių, žinoma, pasiskirstę grupė­
mis, pasiryžę pcrčiūožli skeT-‘ 
sai Sovietinių Respublikų žemę. 
Jie lai daro santikyj Su Raudo­
nosios Armijos 23 metų sukakti­
mi.

Masinį sporto išstojimą su­
ruošė Jaunųjų Komunistų Ly­
ga-

Sako, Raudonoji Armija at­
skirai surengs savo pačiūžėm 
sporto išstojimą.

Ką daro Sovietai, tai daro 
masiniu pobūdžiu, turinčiu gi­
gantiškos reikšmės.

Ar yra kita tokia šalis, ar. jau­
nimas, kur gali pasirodyti to­
kiu organizuotumu nors puse 
maštabo? Ne, to mes nematome 
ir niekur nematysime, iki neat­
eis socialistinė kūryba, tautos 
valios entuziazmas.

SOVIETŲ ALIEJUS
Metai laiko atgal buržuazinėj 

spaudoj dažnai mirgėdavo ži­
nios, kad atlėks Anglijos ir 
Francuos orlaiviai ir išdaužys 
Baku aliejaus sandėlius ir jo re- 
fiilavimo įtaisus. Pasikeitė si­
tuacija; o jos pakeitimui sub­
jektyviai paveikė darbininkų 
valdomos šalies įtaka. Dabar 
jau tų žinių nematom.

Tačiau, be to Sovietų Sąjun­
gai reikia vis daugiau ir dau­
giau aliejaus. Reikia naujų san­
dėlių.

Sovietuose yra dideli aliejaus 
šaltiniai. Baku apielinkėj yra 
tik 29 nuošimčiai viso sovieti­
nio aliejaus'

Dabar atidaro naujus šalti­
nius, kur randasi 32 nuošimčiai 
sovietinio aliejaus, tai už Vol­
gos, prie Uralo upės, netaip to­
li mid Uralo kalnų, prie Sverd- 
lovsko.

Šie šaltiniai ir sandėliai ir ra­
finavimo įtaisai bus toli nuo 
prieše.

Čia šiuo laiku Sovietų Sąjun­
ga atidaro naujus aliejaus šalti­
nius, stato naujus įrengimus 
aliejaus išvalymui, išskirstymo 
įrengimus ir stalo naujus san­
dėlius.

Greitu tempu auga darbinin­
kų šalis, nauja žmonijos viltis 
socialistiniam gyvenimui.

F. Abekas.

Vietoje Karčiamos 
J Teatrą

Karvelio kumečių gyvenimo 
sąlygos buvo baisios ir tai ne tik 
visai Noreikiškių apielinkei, bet 
ir plačiai Lietuvoje žinoma. Už­
guiti, suvargę buvo Karvelio ku­
mečiai, baisiausiai skurdo, jų 
šeimos.

Del to naujieji laikai Norei­
kiškių kumečiams palėkėjo, 
kaip išsilgta saulė.

, Dabar Noreikiškių dvaras pa­
verstas tarybiniu ūkiu. Tie palys 
kumečiai pradėjo atkristi.

Noreikiškių ūkio darbininkai 
turi savo skaityklą, daug kny­
gų ir laikraščių, be to, ir patys 
leidžia sieninį laikraštį “Išlais­
vintas Artojas”.

Noreikiškių darbininkai ir 
tarnautojai nutarė bendrai lan­
kyti teatrą ir kilius^ kuriuose bus 
demonstruojamos jiems įdo­
mios filmos. Tuo reikalu paves­
ta rūpintis drg. Frankui. Lap­
kričio 24 d. darbininkų ir tar­
nautojų grupė, viso 40 asme­
nų nuvyko į Valstybės teatrą, V. 
Krėvės “Žento” spektaklį.

Darbininkai vaidinimu getai 
patenkinti, pageidauja, kad pa­
našios iškylos į teatrą ir kinus 
dažniau būtų rengiamos.

.Šitos pramogos buvo dvarų 
darbininkam arčiau prie širdies, 
nei karčiamos, į kurias skurdus, 
beviltis gyvenimas plulokratų' 
valdymo laikais juos silgrus-

(Pabaiga ant pusi. 5)
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(LEVLANDO ŽINIOS“*’Motery Kliubo Veikla
Clevelandieiai
Rengiasi Pie 
Bacevičiais Koncerto

Kas Kiek Aukavo 
ALDLD 15 Apskr. 
Konferencijoj

Kaip atrod, tai viskas eina 
gerai. Clevdmdo lietuviai kon- I 
ceriu susiintresavę. Kur tik pa- 1 
tinki vieną, fttą lietuvį, tai klau- s 
šia, kaip ein koncerto dalykai, i 
Kiek suein visi žingeidauja < 
koncertu. j

Taigi, Uip atrodo, tai Cle­
velando ii apielinkių lietuviai į 
laukia ir rengiasi palikti savo ( 
tautietį, muzikos genijų, ir . 
džiaugias; kad 1 ietuvių tauta j 
nėra atsekusi nuo kitų tautų ■ 
dailės srityje ir gal toliau pa- , 
žengus. Tai užtai įneš lietu- j 
viai tinime už garbę parodyti ' 
ne tik Clevelando visuomenei, • 
bet ir visos Amerikos žmonijai, 
kad lietuviai turi muzikos pro­
fesorius, genijus. Iš tų vienas 
yra gerbiamas Vitautas Bacevi­
čius, kuris kovo 9 d. linksmins 
maloniais muzikos balsais ne tik 
Clevelando ir apielinkės lietu­
vius, bet ir kitas tautas.

Taigi, gerbiamieji, kurie dar 
neturite tikietų, stengkitės įsi­
gyti iš anksto, kol dar galima 
pasirinkti vietą. Tikietus gali­
ma gauti pas šiuos draugus: Dr. 
J. N. Simans, 935 E. 79th St., 
tel. Henderson 6160; Janette 
Jankauskaitė, 6522 Superior 
Ave., tel. Henderson 9292, ir pas 
A. Slripeikienė, 562 E. 117th St.

P. N.

Čia yra vardai tų, kurie 
kojo bevakaricniaujanl ALDLD 
15-to Apskričio konferencijoj 
svarbiems darbininkų klesos 
reikalams: $3 Agitacijos Fon­
dui; $7 Už Taiką ir Demokrati­
ją Komitetui ir $2.10 Ateivių 
Teisių Gynimo Komitetui.

Po $1 aukojo: J. Kalakaus- 
kas, A. Pucevičiai, P. Staliorai- 
tis, A. Jašiūnai ir P. Boika. Po 
50 centų: K. Lapinskas, P. Duls- 
kis, J. Stripeika, A. Baklienė, 
Kasparavičius, A. Bartnik, J. 
Sakalauskas, M. Gavrilienė, P. 
Žilinskas, Mciliunienė, J. Rūbas 
ir P. Nemuras. Ona Rubienė ir 
V. Mockaitienė davė po 30 cen­
tų. M. Račkaitienė ir M. Kar- 
sokienė po 25 centus. Viso buvo 
suaukuota $12.10. Aukos pri­
duotos į vietas. Visiems auko­
tojams tariu širdingą ačiū.

V. Valenta.

au-

Tarimai Pildosi

Lietuvių Moterų 
Kliubo Veikla

Pereitam ALDLD 190 kuopos 
susirinkime nutarta turėti pa­
rengimą ir išrinkta komisija 
tam darbui. Tad komisija stojo 
darban ir viskas jau prirengia 
parengimui, kuris įvyks vasa­
rio 22 d., po numeriu 623-E. 140 
St., 7:30 vai. vakaro.

šis kuopos parengimas tai yra 
pirmas ir gal paskutinis šiame 
sezone. Taigi aš noriu atkreipti 
visų kuopos narių alydą, kad jie 
patys ateitų ir nors po vieną sve­
čią atsivestų. Tada bus smagu 
kuopos nariams ir komisijai, 
kad ne veltui darbas bus.

Taigi komisija dar sykį ragi­
na visus kuopos narius, kad at­
sivestų savo draugus, pažysta­
mus ir gimines. Tada, draugai, 
linksmai laiką praleisime ir gal 
naujų narių gausime. Taipgi 
kuopa turi įvairios literatūros: 
knygelių, brošiūrų, žurnalų ir 
t.t., kurią mes galime platinti. 
O tai yra literatūros draugijos 
užduotis. Kviečiame skaitlingai 
atsilankyti.

Rengimo Komisija.

ALDLD 22-ros Kuopos 
Susirinkimas 
Ir Parengimas

Smagu pranešt per 
spaudą, kad mūsų lietuvės mo- < 
terys subruzdo smarkiai veikti. < 
Ypatingai svarbu, kad nusitarė < 
rengt prakalbas draugei K. Abe- 
kienei, vasario 13 d., Lietuvių j 
Darbininkų svetainėj. j

Antras labai pagirtinas dar- , 
bas, tai moterų choro organiza­
vimas. šiuo darbu rūpinasi , 
draugės Kruger ir Gendrick.Pir- ■ 
mos pamokos įvyko 30 d. sau­
sio po trumpo susirinkimo. 
Draugas Jankauskas sutiko pa­
mokyt chorą iki kitą mokytoją 
gaus. Visos pastangos yra de­
damos, kad sutrauki kiek gali­
ma daugiau moterų j chorą. Pa­
mokos įvyks kiekvieną ketvirta­
dienį, Lietuvių Darbininkų Sve­
tainėj.

Moterys taipgi išrinko draugę 
Palton kaipo delegatę į Ateivių 
Gynimo Konferenciją.

Buvo apkalbėjimas kas link 
Moterų Dienos, kovo 8-tos, ir 
kaip tą dieną geriausia paminėt. 
Tam darbui išrinkta komisija.

Kaip matot, tai Clevelando 
Moterų Kliubas pasibrėžęs daug 

, veikti ir, reikia tikėtis, kad jos 
viską atliks kuopuikiausiai. Tik 
visi draugai ir draugūs dalyvau­
kite draugės Abekienės prakal­
bose. Tada ir išgirsite moterų 

. chorą pirmu kartu.
Beje, būčiau užmiršus. Už- 

, baigus pirmas pamokas, drau- 
į ges Kruger ir Gendrick pakvietė 

visas dalyves prie kavos ir ska­
nių pyragų. Katros draugės pa­
taisė tuos gardumynus, tom di­
delis ačiū.

Nepamirškite ateinantį ket­
vergę ateiti į pamoką, narės ir 
ne narės! K. R.

mūsų

Juokų Juokai

Susirinkimas įvyks vasario 
(Feb.) 6 d., ketverge, 7:30 vai. 
vakaro, Lietuvių Darbininkų 
svetainėj, 920 E. 79th St. Visi 
nariai dalyvaukite šiame susi­
rinkime, nes delegatai išduos ra­
portus iš pereitos ALDLD 15-to 
Apskričio konferencijos.

Nariai, kurie dar neesate už­
simokėję duokles už pereitus 
metus, tai ateikite ir užsimokė­
kite ir atsiimkite knygą. Ir 
taipgi atsiveskite naujų narių 
prirašyti prie kuopos.

Taipgi yra rengiamas 22-ros 
kp. parengimas kovo (March) 
22 d., subatoj, Lietuvių Darbi- 
*ninkų svetainėj, 920 E. 79th St. 
šio parengimo tikietai jau pa­
dalyti, tik reikia ateiti jums, na­
riams, į susirinkimą ir pasiimti 
tikietų ir kuodaugiausiai platin­
ti, kad būtų šis parengimas pa­
sekmingas.

M. Valenta.

Cleveland, Ohio. — Amerikos 1 
Lietuvių Moterų Kliubo susirin- 1 
kimas įvyko sausio 30 d., Lie­
tuvių Darbininkų Svetainėj. ’ 
Drg. Romandienei pirminin- I 
liaujant, susirinkęs skaitlingas I 
draugių būrys, gražioj nuotai- 1 
koj svarstė kliubo reikalus. <

Finansų raštininkė drg. Rač- s 
kaitienė išdavė pilną raportą iš 
pereitų melų mūsų kliubo dar­
buotės. Paaiškėjo, kad pilnai 1 
užsimokėjusių narių yra 69. Į 
Kasoj pinigų randasi arti šim- 1 
tas dolerių. 1

Taigi mūsų kliubas kaip na- ‘ 
rėmis, taip ir turtu yra geram 1 
stovy. Iš įvykusio, parengimo, 
lapkričio 17 d., 1910 m., drg. E. ! 
Panzer išdavė pilną atskaitą. '• 
Parengimas davė gryno pelno ' 
$10.59. ' !

Skaitytas laiškas nuo Susnos 
prakalbų klausime. Laiškas pri­
imtas ir po trumpo apkalbėjimo 
nutarta prakalbas rengti vasario 
12 d. (Kitoj korespondencijoj 
sakoma 13 d. - Red.) Lietuvių 
Darbininkų Svetainėj. Kalbėto­
ja bus drg. K. Abekienė.

Draugės kliubietės, mūsų vi­
sų pareiga darbuotis, kad pra­
kalbos būtų pasekmingos. Mes 
per šias prakalbas apvaikščiosi­
me viso pasaulio Moterų Tarp­
tautinę šventę kovo 8-tą. Drg. 
K. Abekienė yra gabi kalbėtoja, 
nuosekliai ir aiškiai moka per­
duoti klausytojam- svarbius šių 
dienų įvykius. Tad į darbą, 
draugės, ir pasekmes turėsime!

šio susirinkimo svarbiausias 
įvykis, tai pirmos choro pamo­
kos. Komisija: drg. Krankliau- 
čienė ir Gendrėnienč pranešė, 
kad jų užkviestas mokytojas, 
drg. J. Jankauskas, atsilankė ir 
pradėjome pamokas. Skubiai 
užbaigėme tarimus ir drg. pir­
mininkė uždarė susirinkimą. 20 
minučių po 9-nių vakaro mes 
jau eiliavomūs prie piano ir pa­
sigirdo pirmi aukšti sopranos— 
do-rei-my-fa-so. Už valandos 
laiko jau skambėjo sutartinai 
“Ant Kalno Karklai Siūbavo.” 
Užbaigus dainelę, mokytojas ir 
choristės tapo pavaišintos šilta 
kava ir skaniais pyragais.

Ačiū komisijai, drgg. Krank- 
liaučienei ir Gendrėnienei už pa­
gaminimą taip skanių vaišių. 
Vakaras užsibaigė linksmai. 
Narės skirstėsi smagioj nuoto-

tomis pačiomis dienomis, lai « 
yra trečią trečiadienį kiekvieno ] 
mėnesio ir toj pačioj svetainėj. .

Tad patartina nariams geriau ] 
užsimokėti duokles laiku negu 
turėti nesmagumo, pasitaikius 
nelaimei. ,

Draugystė yra nutarusi nuo f 
18 iki 30 metų priimti narius už ( 
pusę įstojimo; tai- gera proga ( 
prisirašyti jaunimui už mažą 2 
mokestį—lik 30 centų į mėnesį. | 
Gaus 6 dolerius savaitinės pa- į 
šalpos ir šimtą pomirtinės. Tė­
vai privalėtų vaikus prirašyti.

Minėta draugystė kas metai į 
turi po keletą parengimų. Pa- , 
tvarkymas yra toks: narys, kad , 
ir nebūna parengime, turi užsi- , 
mokėti liž tikietą. čia vėl ran- ; 
dasi priešingų, bet kada buvo 
tas nutarimas, tų narių nesirado. 
Tad svarbu lankyli kiekvieną 
susirinkimą ir diskusuoti sulyg 
savo nuomone, išskiriant tuos, 
kurie negali lankytis dėlei darbo 
sąlygų.

Iš parengimo komisijos rapor­
to pasirodė, kad pelno- turėjo 

, $ 12.70. Tai geras dalykas ir 
, draugystei nauda.
i Praeiti metai buvo laimingi, 
į nes tik vienas narys atsiskyrė 

su šiuo pasauliu. Bet visgi ap­
gailėtina, kad atsiskyrė iš gy­
vųjų tarpo. Taip ir šiuo* tarpu 
randasi du ligoniai, kurie nema­
no greit pasveikti. Linkėtina, 
kad greit sugryžlų veikti su mu­
mis.

Sekantis susirinkimas įvylijs 
vasario 19 d. Visi nariai daly­
vaukite.

Pasikalbėjimas su 
Lietuve iš Westsaides

Lietuvė moteris pasisakė ga­
vus laiškus iš Anglijos nuo se­
sers. Tie laiškai cenzūruoti; 
daug dalių tų laiškų iškarpyta. 
O man rodos, kad Amerika ir 
Anglija turi gerus ryšius, tai ne­
turėtų tų laiškų cenzūruoti, iš­
karpyti.

Vienam laiške rašo, kad Ang­
lijoj mažuose miestuose ir ne- 
kuriuose didesniuose jau čieli 
metai, kaip neturi jokių šviesų 
nakties melu. Tos moters se­
suo būdavoja, kad karas jau 
įkyrėjo. Toliau laiške skamba, 
kad šeimynom su mažais vai­
kais reikia gidėti skiepe ant ce­
mento, nes lovų nėra.

Rodė laišką ir iš Lietuvos. Iš 
Lietuvos laiške pažymėta, kad 
prie naujos valdžios viskas ne­
blogai yra. Mažažemiai ir be­
žemiai yra patenkinti nauja 
tvarka ir tikisi geriau gyventi. 
Iš Lietuvos sako: “Mes karo ne­
turime.” Toliau pamini ir Juo- 

; zą Staliną, ir sako esą patenkin- 
. Ii. Laiškus Matęs.

Daugiau Clevelando 
Žinių Pusi. 4-tam

Koresp. A. M.

Įvairios Žinutes

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas, žuvis kiekvieną 

penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

SUPERIOR PHARMACY
CLEVELANDO LIETUVIŲ VAISTINE (APTIEKA)

Mes tarnaujame dėl sveikatos ir gerovės visų lietuvių

8331 Superior Avenue
K. TAMKUS, Savininkas

ST. CLAIR BAKERY
Kepykla ir Krautuvė

Mes kepame tikrą Lietuvišk Ruginę Rupią Juodą Duoną 
ir Skanią Kvietinę Duoną ir visokios rūšies Pyragaičius.

6212 Superior Avenue
Henderson 6716 Cleveland, Ohio

K. OBELIENIS IR SŪNUS, Savininkai

145 Mylios Naujų Kelių
Iš Columbus pranešė, kad 

Ohio valstijoj per 1910 metus 
naujų kelių išbudavojo ir senų 
pagerino iš viso 145 mylias. Tam 
darbui išleista $6,479,610.

Naujų Sumanymų Legislature] 
Ohio valstijos legislature šie­

met pradėjo savo 91-tą susirin­
kimą. Yra nemažai naujų su­
manymų, kuriuos nori pravesti. 
Nekurie atstovai reikalauja, 
kad išduodant leidimus automo­
bilių važinėlojams, išekzami- 
nuotų fiziškai ii- protiškai, ir 
tuomi spręsti ar tinka vairuoti 
automobilių. Tas yra 
sumanymas ir išgelbėtų 
žai žmonių gyvasčių.

Sekančios choro praktikos 
įvyks ateinantį ketvergę, vasario 
6 d., 8-tą vai. vakaro. Lietuvių 
Darb. Svetainėj, 920 E. 79th 
St. Draugės corlettietės yra 
kviečiamos atsilankyti.

E. L. P.

Iš Liet, Darb. Pašelp. 
Draugijos Veikimo

Gerbiamos ir gerbiamieji! Jei­
gu dar tamstom neteko girdėti 
apie komediją “Išdykusi Pati,” 
tai jau prastai, nes Clevelande 
jau visi ruošiasi eiti ir pamaty­
ti tą “Išdykusią Pačią” ir tikie­
tai jau senai yra platinami.

Jeigu dar neturite tikietą tai 
pirkit iš lyriečių, nes jie jums 
parduos “wholesale price.” Apie 
patį veikalą nėra ką daug rašy­
ti, tik priminsiu, kad yra labai 
juokingas ir bus suvaidintas la­
bai gerai. Po vaidinimo bus šo­
kiai prie smagios muzikos.

Parengimas atsibus vasario 9 
d., kaip 6 vai. vakare, 6835 Su­
perior Ave. Įžanga 40c.

Casper.

Dar yra lietuvių, kurie nė­
ra matę “Vilnies”. Susitikę 
nuošaliai gyvenantį savo pa­
žystamą, pasiūlykite jam už­
sisakyti liaudies dienraštį.

geras
nema-

Pradėjo Statyti Orlaivių 
Laboratoriją

Kiek teko palirti, jau federa- 
lė valdžia pradeda statydinti 
prie dabartinės Clevelando lėk­
tuvų stoties naują, valdišką or­
laivių inžinų laboratoriją, ir tam 
darbui paskyrė apie $9,000,000. 
Dirbtuvė užims apie 200 akrų 
plotą žemes.

Minėta draugystė laikė susi­
rinkimą sausio 15 d.. Iš susirin­
kimo reikia pastebėti, kad narių 
mažai atsilanko, ir kožnam su­
sirinkime girdisi, kad po 8-9 
narius yra suspenduota.

Nejaugi tie nariai nesupran­
ta, kad kokioj draugystėj nepri­
gulėsi, turi būti duoklės pilnai 
užmokėtos. Tada, pasitaikius 
nelaimei ar ligai jokiu kliūčių 
nebūna gavime pašalpos arba 
pimirtinės.

Ar nebūtų geriau, kad narys 
visada būtų iš anksto užsimokė­
jęs kėlėt; mėnesių, negu būti 
suspenduotu. Kada pasitaiko 
nelaimė tokiam nariui, būna 
daug užsigavimo, būk jį drau­
gystė nuskriaudė, ir tokiu būdu 
pasidaro priešas draugystei; 
meta mokėjęs duokles ir be jo­
kios naudos turi palikti įmokė­
tus pinigas. Antras dalykas, tai 
nariai privalo laikytis konstitu­
cijos nusakymų būnant ligoniu. 
Neužsilaikius tinkamai, čia vėl 
susiduria su tuo pačiu keblumu, 
kaip aukščiau buvo minėta. Tai 
nėra draugystės kaltė, bet pačių 
narių neiŠpildyme konstitucijos 
nusakymu.

Taip ir šiems metams nėra 
permainos. Susirinkimai įvyks

Inžinų

Bergždžias Darbas
Clevelando miesto valdyba 

reikalavo, kad gaso kompanija 
nupigintų gaso kainą žmonėms, 
kurie naudoja namuose. Se­
niau mokėjom 57 centus už 
1,000 kub. pėdų, o dabar moka­
me 68 centus. Tai matyli, kad 
miesto tarybos darbas buvo 
bergždžias.

žilas Petras.

Geram laikraščiui galima 
gauti naujas skaitytojas 

ir be oficialia vajaus.

BALTIC CAFE
Vynas, Alus ir kiti gėrimai 

6717 Wade Park Ave. 
BEN. RAKAUSKAS, Sav.

Blackstone 3787

AKRON, OHIO

J. NAVICKAS
Anglies Pardavėjas

Geriausią anglį čia gausite už 
prieinamą kainą

161 Hopp St.
AKRON, OHIO 
Blackstone 3787

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

DRENIK 
BEVERAGE DISTRIBUTING, INC, 

23776 Lakeland Blvd.
ERIN BREW

BUDWEISER
MICHELOB 

Duquesne Alus ir Elius
KE. 5501
KE. 5500

JOHN DRENIK, Prezidentas

PAT’S PLACE
SMAGI UŽEIGA IR VISOKĮ GĖRIMAI

1386 East 66th St.
(Kampas Luther Avenue)

PETRONELA JONELIENĖ & MARY JASIENĖ, Savininkės

GORDON PARK HABBERDASHERY

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Vyram, Vaikam Drabužiai, 
Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
čeverykai ir kt. aprėdalai 
už labai prieinamą kainą.

1124 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, Sav.

BILL’S CAFE
(NIGHT CLUB)

LIKERIAI, 6% ALUS IR VYNAI 
Atsilankę galėsite smagiai ir linksmai praleisti laiką 

2937 E. 55th Street 
(Kampas Francis) 

BILL KOVZIN, Savininkas

DR. J. N. SIMANS
Optometristas

935 EAST 79TH STR TELEFONAS:
CLEVELAND, O. HENDERSON 6160

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave. 15428 Waterloo Rd.

HEnderson 3417 IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WILKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6522 Superior Ave. HEnderson 9292

THE WILKELIS FURNITURE CO.
Rakandų Krautuvė

6307-11 Superior Ave. ENdicott 2343
N. A. WILKELIS, Savininkas
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Puslapis Ketvirtas

Laiškai iš Tarybų Lietuvos

VILNIS Trcčiad., Vasaą 5,1941, No. 30

CLEVELANDO ŽINIOS CHICAGOS ŽINOS

Sekamas laiškas yra atsakymas chi- 
cagiečiui Dr. A. L. Graičunui. Laiškas 
įdomus ir turi nemaža visuomeninės 
vertės. Dėlto perspausdiname ištisai ir 
tariame ačiū Dr. Graičunui už paveliji­
mą. — Red.

Gerbiamas Daktare!
Tamstos laiškus rašytus “Laisvąjai 

Minčiai” gavome už kuriuos širdingai dė­
kojame.

Musų Laisvamanių E. K. D. dabar per­
siorganizuoja, persirengia į naujus, kaip 
laisvai draugijai tinkančius rubus. Jau 
yra baigiami tvarkyti naujieji draugijos 
įstatai, nustatomos naujo darbo gairės, 
apie ką pakalbėsime kitą kartą, tuo tarpu 
dar tik viskas ruošiama. Tas draugijos 
persiorganizavimas, bedievybės kovą iš­
plės, sustiprins, nes būdami laisvi; galime 
savo veikimą išvystyti pilnoj žodžio pras­
mėj. Jau niekas musų nebepersekioja, 
nieks netramdo musų veikėjų, laisvama­
niškas žodis gali laisvai skambėti.

Lietuva, musų tėvynė yra viena iš lai­
mingiausių Baltijos šalis, įvykusios per­
mainos atnešė visai tautai laisvę, laijnę 
ir džiaugsmą. Niekur nebuvo kunigija 
taip užjojusi liaudies kaip musų tėvynėje. 
Čia bažnyčiomis nusėtas visas šalies pa­
viršius. Tūkstančiai kunigų, vienuolių ir 
kitokio brudo siurbė vos bekvėpuojančios 
tautos kraują. Visa tauta buvo paminta 
po purvinu, nutukusio kunigo batu. Ne­
buvo galima nei apsivesti, sukurti šeimos 
židinį, auklėti vaikučius ir net miręs bu­
vai persekiojamas, nerandama. kur pa­
laidoti savo genčių, draugų.

Aš pats, rašąs šį laišką, išgyvenau ku­
nigišku terminu sakant “susidėjęs” 5 me­
tus, taip pat auginau nekrikštijęs sūnų. 
Bet kiek už tai man teko kentėti, sunku 
tai nupasakoti. O mano kentėjimai tai 
tik mažutė visos tautos dvasios kančių 
dalelė. Drąsiai galiu tvirtinti, visa tau­
ta .gyveno dvasios vergijoje. Ką nepajėgė 
užgniaužti Romos drigantai, užbaigė 
smetoniški kraugeriai. Tauta duso ka­
lėjimuose. Nebuvo veik tos šeimos iš ku­
rios nekalėtų, ar sūnūs, ar brolis, ar tė­
velis, ar močiutė. Kalėjimai, darbo sto­
vyklos, guminės lazdos, šautuvų bei re­
volverių kotai, čaižė liaudies nugarą kas 
kart labiau ir labiau. Kuomet Lietuva 
tapo laisva, atsivėrė kalėjimų durys, šim­
tai brangių draugų pasiliuosavo. Širdį 
veliantys vaizdai buvo matyti, atsivėrus 
kalėjimo vartams, žilagalvės senutės, 
jaunuoliai, vos sužydus . jaunystei buvo 
pūdomi kalėjimuose ir dabar eina jau pu­
siau mirę, džiovos bacilas garbingai pa­
tarnavo kraugeriams. To mes niekada 
nepamiršime ir šlykščioje tautos niekšo 
Smetonos gadynę su pasibjaurėjimu prisi­
minsime.

Bet šiandien kiekvieno draugo, kiekvie­
no piliečio linksmai nušvitęs veidas. Fab­
rikuose, dirbtuvėse iškyla nauji talentai, 
šimtai naujų darbą palengvinančių būdų 
jau panaudota praktikoje. Darbas tapo 
džiaugsmo ir pasididžiavimo dalykas. Vi­
sa šalis su didžiausiu pasišventimu stojo 
kurti naujo ir gražaus gyvenimo. Tauta, 
tiek uita, persekiota skuba pasivyti kitas 
laisvąsias tautas ir drauge žygiuoti į lais­
vą ir didingą rytojų.

Amerikiečių priekaištai musų laisvai 
spaudai yra visai nevietoje. Spaudoje tik 
dalelė atsispindi to džiaugsmo, kuris tau­
toje viešpatauja. Be to, spauda yra musų 
pačių rankose, tai musų gyvenimo tikra- į

sis kelrodis. Čia mes semiamės naujų jė­
gų naujiems kūrybiniams žygiams. Spau­
doje atsispindis tautos džiaugsmas yra vi­
sai neperdėtas, nes tai džiaugsmas tautos, 
šimtmečiais buvusios paniekintos, perse­
kiotos visokio raugo priešų, šalyje kur 
bažnyčios, vienuolynai, dvarai ir kleboni­
jos dabar priklauso visai tautai, bankai, 
fabrikai, prekybos įmonės tautai, žemė 
tam, kas ją dirba, žemė—valstiečiui. Kaip 
nesidžiaugti? Reikia tiesiog šėlsti iš 
džiaugsmo, kad po tiekos vargų visa tai 
priklauso tiems, kurie yra tikrieji šeimi­
ninkai.

Visų tų įvykusių ir vykstančių1 permai­
nų sunku ir suminėti. Čia tik prabėgo­
mis aš vieną kitą paminiu. Kad tinkamai 
apibudinti dabartinį Lietuvos veidą, tek­
tų ištisi tomai parašyti ir tai vargu ar pil­
nai atvaizduotum tą, kas įvyko per pirmą, 
laisvo gyvenimo pusmetį. Todėl, dakta­
re, dovanok, kad aš neįstengiu visko pla­
čiai nušviesti kas jus taip domina.

Dėl daktaro klausimo apie žydus Lietu­
voje, galiu pasakyti, nieko panašaus nėra, 
žydai kaip visi kiti piliečiai šiandien dir­
ba visose gyvenimo ir darbo srityse. Jei 
Amerikoje kalbama apie žydų pavojų Lie­
tuvai, tai galite drąsiai atsakyti, kad tas. 
pavojus dabar kaip tik praėjo. Kuomet 
Lietuva buvo Smetonos dvaru, žydai buvo 
įgiję didžiausias teises. Jie jį net tėvu 
vadindavo. Ir ne veltui. Fabrikai, stam­
bioji prekyba, bankai buvo veik žydų ran­
kose, gi paskutiniu laiku net valstiečių 
žemė pradėjo atitekti jiems. Tautai iš- 
tikrųjų gręsė žydų-sukčių jungas, šian­
dien tam padarytas galas. Visi turtai 
tautai, dirbančiąja! tautai. Iš kiekvieno 
piliečio reikalaujama darbo, ir dar kartą 
darbo. Tariamasis žydų pavojus pas mus 
visai nematomas.

Visokie sklindą gandai, tai darbas se­
nųjų, žiaurių laikų šalininkų, pati tauta 
gandais neužsiima ir jų neklauso. Ji sku­
ba mokintis, šviestis, skuba kurti kūrybinį 
darbą, o ne užsiiminėti pletkais.

Tad tuo tarpu ir baigsiu rašyti šį pir­
mąjį laišką gerb. daktarui. Jį rašau pa­
vestas drg. A. Žukausko, nes jis būdamas 
dabar labai užimtas, kaip tarnybiniais, 
taip ir draugijos perorganizavimo reika­
lais nespėja parašyti. Aš esu Laisvama­
nių F. K. D. reikalų vedėjas, tad daktaras 
nesistebėsi, kad aš rašau. Tamstos rašyti 
laiškai yra visi mano perskaityti, nes pas­
kutiniuoju laiku aš viską tvarkau. Kuo­
met bus draugija pastatyta į naujas vė­
žes, aš gal dirbsiu ir toliau, bet reikalų ve­
dėjas gal bus kitas.

Agronomas drg. A. Žukauskas siunčia 
Tamstai širdingiausius linkėjimus jūsų 
70 m. sukaktuvėse. Taip’ pat ir aš linkiu 
gerb. daktarui susilaukti ilgo, ilgo am­
žiaus. Sėkmingo darbo ir energijos jūsų 
kovoje su laisvosios tėvynės priešais. Mes 
jūsų vedamą kovą stebime ir džiaugiamės 
turėdami taip nenuilstamą kovotoja, ku­
ris ištikimai tarnauja savo tėvynei. Tė­
vynė jūsų neužmirš niekados.

Tad viso geriausio. Rašykite laiškus, 
nes mes juos labai pamilome. Tiesa, prieš 
baigiant dar priminsiu, kad Dr. J. šliupas, 
pasitraukė iš musų eilių, savo1 pasitrauki­
mą motyvuoja senatve ir nenoru trukdyti 
pasireikšti jaunoms, jėgoms. Kas žino, 
gal taip, gal ne.

Viso gero.
J. Drugelis-Mickevičius.

Laisvamanių E. K. D-jos Reikalų V-jas.

Mirė Veronika 
Strimaitienė

Sausio.’ 22 d., Policlinical ligo­
ninėje pasimirė Veronika štrį- 
maitienė. Buvo jau virš 50 me­
tų amžiaus ir per pastaruosius 
6 mėnesius sirgo chroniška šir­
dies ligą. Labai buvo sunykusi 
ir nerviška.

Numatant, kad namie nebega­
lės pagydyti, sausio 16 d. išvež­
ta į ligoninę kur už keletos die­
nų ir mirė. Lavonas buvo pašar­
votas N. A. Vilkelio šermeninėj. 
Laidotuvės buvo skaitlingos. 
Labai daug gėlių vainikų suneš­
ta prie karsto.

Velionė Veronika paliko dide­
liame nuliudime vyrą Juozą, 
dukterį Nelę Debesienę, sūnų 
Vincą ir jų Šeimas; seserę Mag­
dę Brazienę ir Lietuvoje daug 
kitų giminių.

Į laidotuves buvo atvykusių ir 
iš gana toli'. Iš Indianapolio bu­
vo velionės giminaitė M. Naujo- 
kienč, buvusi clevelandietė ir 
darbšti draugė pažangiame ju­
dėjime; Taip jair iš Indianos bu­
vo’ atvykę velionės vyro dvi se­
serys ir brolis;

Velionė buvo' teta clevelandie- 
čių Juozo Karinuzo, M. Valan- 
fukonienėsį John Karinus ir 
Juozo Mičiulio, iš Elyria, O. Ji 
taipgi buvo teta chicagiečių Ve­
ronikos Faizienės, Magdės Ar- 
žuolaitienės ir Vinco Stoškaus.

Veronika Strimaitienė, po tė­
vais Karmuziutė, gimusi Lietu­
voje, Moskabudžių kaime, Ke­
turvalakių parapijoje, Vilkaviš­
kio apskrityje. Visą savo amžių 
Veronika buvo tikinti moteris ir 
palaidota su bažnytinėmis apei­
gomis katalikiškose kapinėse 25 
dieną sausio, apie 2 vai popiet.

šiuomi pareiškiame nuošir­
džią Užuojautą velionės Vero­
nikos Vyrui Juozui Strimaičiui, 
dukterei Neliukei ir sunui Vin­
cui. O tau, miela Teta: ilsėkis ra­
miai Šaltoje Amerikos žemelėje!

Vincas Karmūžas ir M. Va­
lentą (Valantukonienė).

Iš Workers Alliance. 
Susirinkimo

Tarp Workers Alliance narių 
24-tam warde buvo įvykę nesu­
sipratimų. Per tūlą laiką nebeį­
vyko susirinkimų. Dabar sausio 
27 d., 2-1-to wardo susirinkimsa 
atsibuvo prie naujos valdybos 
ir daug naujų tarymų apsvars­
tyta. Kalbėta kaip 24-tą wardą 
pastatyti ant kojų, kaip išauklė­
ti gerų veikėjų ir padaryti susi­
rinkimus skaitlingais nariais.

'Dabar su nauja valdyba nu­
tarta kviesti visus senus narius, 
kad dalyvauti 24 wardo susirin­
kimuose. Gautas raportas iš 
Workers Alliance valstijos cent­
ro. Ten pažymėta, kad preziden­
tas Rooscveltas sakė kongresui, 
kad prieš pirmą liepos reikia su­
mažinti WPA fondą ant 500,- 
000,000 dolerių. Ir Clevelando 
miesto laikinas majoras E. 
Blythin sakė miesto tarybos su­
sirinkime, kad reikia sumažinti 
fondą apie 3,000,000 dolerių 
tiems, kurie stovi ant pašalpos.

Taigi matote prie ko rengia­
si reakcionieriai. Nori marinti 
badu bedarbius. Tą darbininkų 
klesa turėtų matyti, susiprasti ir 
pastoti kelią tiems reakcionie­
riams.

Dabar Clevelando mieste pu­
sėtinai prisnigo ir šaligatviais’ 
susipustė brudnas sniegas, taip 
kad daugelyj vietų reikia sau­
giai eiti, kad čeverykus nepri- 
semli purvo. O betgi bedarbiam 
neduoda užsidirbti keletą dole­
rių ir vieloj duoti užsidirbti, 
dar žada sumažinti pašelpą. Ir 
yra tokių bedarbių, kurie visai 
negauna pašalpos ir darbo ne­
gali gauti dirbtuvėje. Jie galė­
tų tą purviną sniegą nuo šali­
gatvių nuvalyti, jeigu Clevelan­
do miesto administracija duo­
tų jiems tą darbą.

•ui.' —Bedarbis.

Iš Suvalkiečių Draug. 
Susirinkimo

Sausio 30 d. įvyko Suvalkie­
čių Draugijos metinis susirinki­
mas. Prasidėjo rinktis kaip pa­
prastai Dariaus-Girėno svetai­
nėje. Kažin kodėl įvyko klaida, 
kad tą dieną svetainės visos bu­
vo išduotos kitiems. Tada Su­
valkiečiai kreipėsi pas Radaus­
kienę į Hollywood svetainę, kur 
buvo atlaikytas susirinkimsa.

Narių prisirinko gana skait­
lingai. Gauta nemažai naujų na­
rių. Tarimų buvo nedaug. Ra­
portai kelių komisijų. Vienas ra­
portas tai buvusio sausio 26 d. 
parengimo nebuvo prirengtas, 
bet tik pranešta, kad parengi­
mas gerai pavyko. Kitas rapor­
tas, tai pikniko. Pranešta, kad 
daržas paimtas birželio men. 
prieš Tautiškas kapines, pas Lie­
pą. Buvo priduotas laiškas per 
vieną narį, kuriame kvietė daly­
vauti apvaikščiojime vasario 16 
dieną. Laiškas liko atmestas di­
džiuma balsų.

Užėmus naujai valdybai vie­
tas, kuomet nieko daugiau ant 
stalo nebuvo, lai pirmininkas 
pareiškė, kad susirinkimas už­
sidaro. Jis pažymėjo, kad ran­
dasi muzikantai, kuriuos parū­
pino Žemaičių Kliubas. Kuomet 
Draugija davė alučio, tai galėsi­
me gerai pasilinksminti. Tai tie­
sa ir linksminomės iki vėlai nak­
tį. —Apuokas.

tarė, jog West Plman 2 kp. tu­
rės palikti šimtą- kuopa su 
kAupu. Yra pagndo jais užsi- 
tikėli, ribs jie smakus tame dar­
be.

Valdyba del 194bn. yra iš Šių, 
draugų: pirm. Klys Statkus, 
užrašų rašt. A. šešeris, fin. rašt. 
Virg. Sarkis, ižd. MSarkis, ka­
sos globėjai KazyslRazmus ir 
Zuzana Slankienė; Organizato­
riai V. Sarkis ir K. šilkus. 1

Susirinkimai yra! laikomi 
kiekvieną mėnesį pilną šešta­
dienį, 7:30 vai. vakar, Bimbos 
ir SI ūko svetainėje! 635 W. 
119t list., West Pullmki.

Labai ačiū svetainės savinin­
kam, nes svetainę duota be jo­
kio atlyginimo; ne tiklsusirin- 
kimain duoda svetainę! bet ir 
musų visokiem pareiginiam 
dargi aukauja ir sykiu Idažnai 
ant parengimų prie musą baro 
fundija ir baliavoja. 1

Draugai 2 kuopos nariai, lan­
kykime skaitlingai susrinki- 
mus ir stengkimės kiekvienas, 
kad per vajų gautume nors po 
vieną naują narį, o organizato­
riai sujudins West Pdllmaną.

—Salietis.

Keliais Atvejais Anglų 
Aviacija Apdaužė 
Francuzų Uostus

Londonas. — Sekmadienio 
vakare ir pirmadienio ryte ang­
lų karo lėktuvai atakavo įvai­
rias vokiečių bazes Franeuzijoj 
ir Belgijoj. Sekmadienio vakare 
puolė ir sunkiai sužalojo fran­
cuzų uostus Brest, Boulogne ir 
Calais. Ryte puolus sunkiai ap­

daužė 'belgų uostus Ostend, 
Berck ir Dunkirk.

Simpsonienė dabar iš veido esą 
atrodo “gerokai jaunesnė.”

Edwardo Žmonai Padaryta 
Plastiška Operacija

New Yorkas. — Buvusio An­
glijos karaliaus Edwardo žmona 
Wally Simpsonienė anuo tarpu 
turėjo plastiškų operaciją. Ope­
raciją padarė tūlas plastikos 
chirurgas iš New Yorko. Buvusi

TURKŲ SPAUDA MANO, 
VOKIEČIAI GREIT
PULSIĄ BALKANUS

Istanbul. — Gera dalis turkų 
laikraščių kaip vienu balsu ra­
šo, kad visi ženklai rodą, jog ne­
užilgo naziai pradėsią karinį vei­
kimą Balkanuose.

Naujas Choras
Taip, Clevelande susitvėrė 

ųaujas choras. To choro tvėrė­
jai yra Amerikos Lietuvių Mote­
rų Kliubas.

Pirmos praktikos įvyko sausio 
30 d. Praktikos buvo labai pa­
sekmingos. Tad dabar turėsim 
praktikas kožnas ketvergas, 
kaip 7:30 vai. vakare, 920 E. 
70111 st. Kurios moterys mylite 
dainuoti, prašom atsilankyti ir 
prisirašyti prie choro. Prie cho­
ro gali prisirašyti visos moterys, 
narės ir nenarėš Amerikos Lie­
tuvių Moterų KJįttbo.

Kliubo Komitetas.

Turgus—Naujosios 
Lietuvos Valstiečių 
Šventė

Sintautai. — "(Elta) Gruodžio 
14' d. Sintautų valsčiaus valstie­
čiai suorganizavo šešias raudo­
nąsias gurguolės iš 509 vežimų, 
kuriais atvežė i kooperatyvus 
parduoti apie 1,400 centnerių 
grudų. Vietos gyventojai juos 
pasitiko su orkestrais.

Seinų apskrites darbo žmonės 
sudarę gurguolę iš 350 vežimų 
gruodžio 15 d. atvežė javus į 
Lazdijus. Leipalingiečiai suruo­
šė tokią gurguolę iš 150 vežimų.

Tokios gurguolės—tai tikros 
valstiečių naujosios gadynės 
šventės, per kurias jie nuošir­
džiai susidraugauja su miestų 
darbininkais, darbo inteligen­
tais, tarnautojais ir partijos bei 
vyriausybės atstovais,

Gurguolininkai visur sutinka­
mi su orkestrais mitingais, gau­
na už savo produktus tvirtas 
kainas ir jiems suteikiama pir­
menybė krautuvėse.

Clevelando Kalendorius
Workers Alliance Susirinkimas

Workers Alliance 24-tam 
warde laiko susirinkimus kas 
pirmadienį nuo 8-tos vakaro po 
šiuo antrašu: 879 East 105th St.

LDS 55 Kp. Susirinkimas
Sekamas LDS 55 kp. susirin­

kimas įvyks vasario (Feb.) 5 d., 
Lietuvių Darbininkų Svetainėj. 
920 E. 79th St. Pradžia 7:30 
vai. vakaro. Visi .kuopos nariai 
būtinai atsilankykite, nes turė­
sime išgirsti žieminio sezono 
komisijos raportą. Visi bandy­
kime bent po vieną naują narį 
atsivesti ir įrašyti į kuopą.

Kuopos Narys.
Draugijų Komiteto Mitingas
Draugijų Veikiančio Komite­

to susirinkimas įvyks vasario 
(Feb.) 12 d., Lietuvių Darbinin­
kų svetainėj, 920 E. 79th SI. Pra­
džia 7:30 vai. vak. Visų drau­
gijų delegatai prašomi būti mi­
nėtu laiku, nes. turėsime apkal­
bėti draugijų svetainės reikalus 
ir kitus bėgančius klausimus.

V.. Bacevičiaus koncerto ko­
misija raportuos, kaip rengiasi 
prie koncerto ir kokias, t tiri pa­
sekmes, nes jau koncerto tikic- 
lai parsiduoda ir taip oliaii.

Sekretorius.

Lyros Choro Parengimas
Lyros Choras rengia trijų 

veiksmų perstatymą. Isbai juo­
kingą komediją, ką lietuviai my­
li, tai yra “Išdykusi Pati”. Cle­
velande dar niekada nebuvo loš­
ta ši komedija. Dabar draugai 
ir draugės galėsite ją pamaty­
ti nedėlioj, vasario 9 dieną, Lie­
tuvių svetainėje, 6835 Superior 
avė. Pradžia 6 valandą vakare. 
Įžanga išanksto 35 centai, prie 
durų 10 centų. Vien į lokius į- 
žanga 25 centai. Šokiai prasidės 
nuo 8 vai. vakarę. Visis lygiai 
užkviečia. —Lyros Choras.

SUVALKIEČIŲ CHORAS PAS 
KAVISH SVEČIUOSE

Suvalkiečių Choro narė p. La­
vish turėjo gimtadienio apvaik- 
šeiojimą. Ta proga pasikvietė 
visą chorą, tai kartu pasilinks­
minti ir pasidalinti geromis 
draugiškomis mintimis. Tas vis­
kas įvyko, pereitą šeštadienį, va­
kare, jos namuose 6542 S.Wood- 
lawn avė. Tenai susirinko be­
veik visi choristai. Gražiai pasi­
linksmino. Užtai choro nariai 
suteikė puikią floor lamp. Visi 
dainininkai ačiavo už jos gerą 
širdį ir užkvietimą.

—-Apuokas.

West Pullmano Žinios
LDS Kuopos Stovis ir Darbuotė

Vasario 1 d. įvyko minėtos 
kuopos susirinkimas. Narių at­
silankė vidutiniškai. Kadangi 
metiniame susirinkime knygų 
peržiūrėjimo komisija del neku­
riu priežasčių neprirengė rapor­
to, lai šiame susirinkime išdavė. 
Raportą patiekė d. K. Statkus. 
Cen'tran sumokėta duoklių 
•ji1,024.50, o centras išmokėjo 
per 2 kp. už vieną pomirtinę 
$300 ir pašalpom ligoniam $31. 
Kuopoj randasi narių 74 pilnai 
užsiibokej usių.

1940 m. kuopa tarėjo 2 ba­
lių. 1 pikniką ir 1 žaislų vaka­
rėlį, viso davė pelno $146.76. Iš- 
aukaula 1910 m. $38.00; į 10 m. 
jubiliejinį seimą, Brooklyn, N. 
V., pasiuntė du delegatu. Su­
rengė dvejas prakalbas, d. H. 
Jagminui ir A. Bimbai. Dabar 
kuopos ižde yra $144.88; 2 “Vil­
nies” Šerai už $20.

, Narių santaika gera. Nors kai 
kada ir susiginčijatn, liet po 
ginčų vėl draugiškai darbuoja­
mės visi išvien.

štai jau ir šiemet sausio 25 d., 
1911 m., turėjome žaislų par­
ly. buvo daug suaugusių ir jau­
nimo. Komitetas pranešė, jog 
bus nemažai pelno. Daug gražių 
dovanų buvo suaukauta, kurias 
dalyviai laimėjo. Tik gaila, kad 
aš aukautojų .sąrašo neturiu. 
Komitetas turėtų paačiuoli au­
kautojam per dienraštį “Vilnį”.

Kaslink busiančio vajaus, ku­
ris prasidės kovo mėnesį. Nors 
nuo Centro jokio pranešimo ne­
gavome, bet jau matėm “Tieso­
je”, tai musų organizatoriai Vir­
ginia Sarkis ir K. Statkus prasi­

Pareiškimas Civilių 
Teisių Apgynimui

Laikraščiuose pilna žinių, 
kad Federalio Biuro tyrinėtojai, 
kooperuojant su' vietos policija, 
daro-investigacijas 4,000 asme­
nų, ar jie nėra prieš ameriko­
niški elementai. »

Visai mažai reikia mislyti, 
kad pasidaryti išvadą, jog tai 
atviras šnipinėjimas, tai pastan­
gos terorizuoti amerikonus, kas 
eina lygiagrečiai su skandalin­
gų Wallslrycio politikierių vei­
kimu Washingtone, Springfiel- 
de ir Chicagoje, jog nazišku bū­
du žmones spausti Įtempimui 
karau.

Yra-iihdeiė žmonių opozicija 
prieš karo diktatūros bilių H.R. 
1776. To biliaus pravedimas tie­
sia kelią, kad kas ketvirtas Ame­
rikos jaunuolis turėtų palikti 
gyvybę Europos kraštuose.

Valdžios agehtai aplankė na­
mus piliečių, kurie visai nevei­
kia politiniam gyvenime. At­
lankė namus žmonių, kurie pri­
klauso prie unijų, prie kitų or­
ganizacijų. Jie kaipo geri Ame­
rikonai kelia savo balsą, kad ši 
šalis nebūtų įvelta į karą. Tie 
piliečiai buvo apklausinėjami, 
kaipo politiniai veiklus. Tie val­
džios agentų vizitai po žmonių 
namus neteisėti, laužanti kons­
tituciją.

Tuo pačiu sykiu elementai, 
kurie veda apraminimo politi­
ką ir suokalbiauja Ameriką į- 
blokšli į karą, nėra tyrinėjami, 
jie laisvai veda savo karo kurs­
tymo darbą.

Kokią teisę turi F. B. I. nariai, 
arba policijos agentai ateiti į bi­
le namą apklausinėti jo gyven­
toją, kokio jis nusistatymo, ko­
kiai organizacijai priklauso, ko­
kią pažiūrą turi į karą, kokio 
buvo nusistatymo praeityje ir 
kokio nusistatymo mano laiky­
tis ateityje.

Didesnio žmonių teisių pa­
mynimo, didesnio civilių teisių 
paniekinimo būti negali.

Žmogaus namai, lai jo 'gy­
venimo vieta. Niekas sulyg įs­
tatymais neturi teisės be varan- 
to į namus eiti. Jum nėra reika­
lo atsakinėti į klausimus,' ne­
bent butam pašauktas į teismą 
su raštišku dokumentu. Ten jus 
turite teisę turėti advokatą.

Pasiųskite protestus prieš lo­
kius civilių teisių mindžiotojus 
Generaliam prokurorui Robert 
Jackson, Washington, D. C.; 
valstijos prokurorui Barrel; 
majorui Kelly ir policijos komi- 
sionicriui Allman.

Komunistų Partijos 
Cook Apskr. Komitetas.
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CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
Sparčiai Platinasi 
“Vilnies”Koncerto
Tildetai
Visi vilhiečiii, visi Pieno ir ap- 

šviėlbš hflfitojai dalyvaukite 
vasario Sokol Hali. Bus la­
bai grąžui programas.

šiuo laitai ciba spartus “Vil­
nies” koncerto tikielų platini­
mas. Visos kolonijose vilnie­
čiai luti plioštus likieliį. Dabar 
svarbiausi?, kad kuo daugiausia 
tikielų parduoti išanksto. Jų pir­
kėjai kreklienas sutaupys po 15 
centų. Išahkslo tikielų perkant 
kaina 60 certP], prie durų 75c.

PROGRAMAS
šiemet ‘‘Vilnies” koncertas 

bus nepaprastai gražus ir įvai­
rus. Jis taip prirengtas, kad bus 
dainų, solo, grupėmis dainavi­
mo, inUzikbs, baletas, lai klasiš­
ki šokiai. Taipgi Kanklių ir Mo­
terų 'Choras.

Garsi latvė dainininke M. Sa- 
rapu dainuos solo. Paskui jos 
draugė pritars jai, tai bus due­
tas.

Bob Balanline, garsus armo- 
nikistas ir gitaristas. Jis groja 
burnos armonikute ir skambina 
gitarą. Tai nacionalis radio 
žvaigždė. ■

ChicagiŠkė' publika senai lau­
kia pasirodant Grenadierių, Al. 
Brazio, F. JokUbaUsko ir M. Ba­
lučio. Jie vasario 16 d. Sokbl 
Hali dainuos.

Iš Waukegano Konstancija 
Bitvinskailė, kuri per daug me­
tų lavina bals;), pirmu kartu 
pasirodys Chicagoje “Vilnies” 
koncerte.

Taipgi Povilas Stogis rengiasi j

prie dienraščio koncerto su gra­
žiomis dainomis.

žodžiu, vasario 16 )1. koncer­
tas bus įdomus ir mėlio žvilgs­
niu puikiausias.

Ta proga Chicagos lietuvių vi­
suomenė susirinkus į Sokol 
Hall atžymės Lietuvos žmonių 
pasiliuosavimą nuo fašistinio 
jungo ir daromą pažangą socia­
listinės kūrybos.

Taigi, visi rūpinkimės, kad 
kUodaugiaUsia parduoti išanks- 
to tikietų.

—Kvieslys.

LDS 53 Kuopos 
Susirinkimas
Mitingas bus Lietuvių Centro 

salėje.

LDS 53 kuopos mėnesinis su­
sirinkimas įvyks trečiadienį, va­
sario 5 d., 7:30 vai. vakare, Lie­
tuvių Centro salėje, 3133 South 
Halsted SI.

Visi kuopos nariai dalyvauki! 
susirinkiine. Leonas Pruseika, 
mūslį kuopos narys, bus lik su- 
gryžęs iš rytinių valstijų, kur 
jis buvo musų organižacijos 
centre ir ten matėsi su viršinin­
kais. Jis paphsakos įspūdžius iš 
musų centro.

Svarbu visiem nariam kaip 
kuopos reikaluose dalyvauti, 
taipgi ir išgirsti įspūdžius iš 
musų centro.

Kuopietis.

Serga Jonas 
Žilinskas

J. Žilinskas, ilgametis “Vil­
nies” zcceris, spaustuvės darbi­
ninkas, jau kelinta diena serga 
šalčiu. Jis serga savo namuose.

—Kaimynas.

Pranešimai iš Kitur
DETROIT. MICH. 

Svarbus Susirinkimas
Šio mėnesio 9 d. (sekmadienyj), 

DraSgijų svetainėj, lygiai 6 vai. va­
kare, įvyks labai svarbus susirinki­
mas reikalu Vytauto Bacevičiaus 
koncerto, kilo nauja problema, ku­
rios išsprehdi'mUi būtinai reikalinga 
dalyvauti atstovams visų organiza­
cijų. kurios kolektyviai Vengia šį kon­
certą. Sekr. P. K.

(5-6-7)____________
CLEVELAND, OHIO 

ALDLD 22 Kp. Susirinkimas ir 
Parengimas

Susirinkimas įvyks vasario (Feb.) 
6 d., 7:30 vai. vak., Lietuvių Darb. 
svet., 9Z0 E, 79lh St. Dalyvaukite vi­
si nariai. Bus išduotas raportas iš 
15-to Apskr. Konferencijos. Kurie 
neužsimokėjote duokles, ateikite, už­
simokėkite ir atsiimkite knygą. Pa­
rengimo tikiėtai taipgi gatavi. Pasi­
imkite platinimui. Parengimas įvyks 
kovo (March) 22 d„ Lietuvių Darb. 
Svet. Atsiveskite haūjų narių prira­
šyti į fcudpą. (4-5)

M. Valentą.

HAMTRAMCK, MICH.
LLD 188 kuopos susirinkimas įvyks 

sekmadienį, vasario 9 d. 2 vai. po 
pietų, 1035 Caiiiff. Malonėkit visi na­
riai būt laiku, nes yra daug svarbių 
reikalų aptarti. Kurių duoklės nemo-1 
keta už 1940, stengkitės užsimokėti. !

SEKR. (5-6-7)

Pabrango Maistas
Iš Washingtono praneša apie 

maisto pabrangimą. Mėsa pa­
brango 4 nuošimčius. Pabrango 
daržovės ir kiti groserio daly­
kai.

Bendrai j)ėr Urėtus laiko daug 
pakilo maisto pi'oduklai. Illi­
nois Valstijoj žnlUnės reikalau­
ja panaikinti taksus nuo maisto 
produktų.

VIETOJ KARČIAMOS 
Į TEATRĄ

(Pabaiga nuo pusi. antVo) 
(tavo. Socialistinėje santvarko­
je darbo žmogui atsivėrė akys, 
kur tikras kultūringas gyveni­
mas, del to, kad jam atsivėrė du­
rys į teatrą, į kiną, į kultūringą 
pramogą, naudingą poilsį.

Karvelio nualintiems darbi­
ninkams dar trūksta drabužių, 
o ypač apavų, be kurių jiems 
ypač sunku dirbti laukuose ru-

Įdehįi Nieko kito nebeįmanyda­
mi Noreikiškių tai-. ūkio darbi- 
iiinkai per savo administraciją 
kreipėsi į žemės Ūkio Liaudies 
Komisariatą prašydami suda­
ryti jiems galimumus pirktis il­
gus guminius baltis, kad nebe­
reikėtų laukuose basiems dirbti, 
kaip plutokratų valdymo lai­
kais. .

Pavilonis, 
Noreikiškio tarybinio 
ūkio darbininkas.

RACINE, WIS.
LDS 164 kp. rengia balių, kuris 

įvyks sekmadienį, vasario (Februa­
ry) 9 d., .1941 m.. Dfeamland svet., 
1523—1261 St., ftacine, Wis. Prasi­
dės- lygiai 3-čią vai. popiet ir tęsis iki 
vėlybo vakaro. Yra skiriama laimė­
jimui ‘dovanos. Pirma dovana $2 pi­
nigais; antra $2 vertės daiktų ir tre­
čia dovana $1 vertės daiktų. Ir tos 
visos dovanos duodamos prie įžangos 
tikieto. Tikietas tik 10 centų.

Prašome visus atsilankyti į mūsų 
balių. Užtikriname visiems linksmai 
laiką praleisti; pasišokti prie geros 
muzikos ir laimėti vieną iš tų trijų 
dovanų. Draugiškas patarnavimas 
visiems. (3c6

Visus kviečia Komitetas.

Šaunus Motery 
Mokyklos Vakarėlis

Vasario 8 d., 7:30 vai. vakare, 
įvyksta pirmas ir šaunus moterų 
mokyklos parengimas “Vilnies” 
svetainėj, 3116 S. Halsted St.

Moterys rimtai ir skaitlingai 
lanko mokyklą ir pasibrėžę 
daug išmokti. Tas joms sekasi. 
Jos net pritaikė prie savo mo­
kyklos veikaliuką, kurį patašė 
lietuvių kalbos mokytoja J. 
Skeberdytė. Veikalo vardas “Pa­
saulio Auklė”. Be veikaliUko, 
dar turime jaunuolių grupę, ku­
ri pildys prograino dalį. Taipgi 
dainuos Moterų Kultūros cho­
ras po vadovyste O. Petrulienės, 
kuri taip pat yra mokytoja ang­
lų kalbos bei inuzikos.

Šis parengimas tikrai bus į- 
doiUus ir įvairus, be to, visas 
prograino dalis pildys pačių 
moterų pastangomis paruošti 
programistai.

Jaunuolių prograino dalį ves 
S. Pipiraitė, kuri nesenai atvy­
kusi iš Lietuvos ir tėii ėjo mo­
kytojos pareigas.

Tad prašome visos lietuvių 
visuomenės pasistengti ir daly­
vauti šiame parengime ir tikrai 
patirti, kad lietuvės moterys 
žengia su mokslu ir kultūra. O 
tas neša visai taniai garbę, tad 
parodykime, kad mes įvertina­
me jų triūsą. Grieš puiki orkest­
rą šokiams. —U. J.

Moterys Maršuos 
Į Washington,}

Virš trys šimtai moterų ren­
giasi važiuoti į Washingloną ir 
pikietuoti kongresą prieš skoli­
nimo ir davimo Anglijai karo 
reikmenų—-1776 bilių, kuris 
dabar kongreso diskusuojamas.

Chicagiečių, kaip ir kilų 
miestų moterų delegacijos ren­
giasi važiuoti į Washingtoną 
kaip lik tas biliUs biri paimtas 
senato svarstyti.

Numato, kad suvažiiios kele­
tas tūkstančių moterų protes­
tuoti prieš bilių, kliris gali šią 
šalį įvelti karau.

Kova su Influenzos 
Epidemija
Iš civilių daktarų sudarys tary­

bą padėti kovoti epidemiją.

Armijos generalis Dr. chirur­
gas pareiškė, kad sudarys iš ci­
vilių daktarų tarybą, kurie pa­
dės kovoti su epidemija pasi­
reiškiančią kempėse kur suima 
naujokus.

Ta proga tenka pasakyti apie 
susirgimus influenza mieste. La­
bai daug žmonių serga ta ne­
lemta liga. Per savaitę laiko virš 
tuksiančio žmonių negalėjo pri­
imti Cook apskričio ligoninėn, 
nes perpildyta sergančiais.

Šiuo laiku patartinu visiem 
žmohėm rūpintis,-kad turėtų už­
tektinai atsparumo kovoti su 
pavojingom bakterijom.

Nors Sykį Įvertinkime 
Motery Pastangas

Buvau nuėjęs į Lietuvių Lite­
ratūros Draugijos 25-melinės 
sukakties paminėjimo pramo­
gą. Apie pačią pramogą nera­
šysiu, nes “Vilnies” reporteris 
teisingai ir bešališkai nušvietė.

Man rupi medžiaga ir toli­
mesnis kūrybinis kultūros dar­
bas. Ir'šlai 25 d. sausio, Lithua­
nian University Club turėjo toj 
pačioj svetainėj pramogą. Pra­
moga pasekminga. Jaunimo bu­
vo atsilaiikę ir linksminosi. Bet 
ir seniai, plikiai, žili—nemažas 
skaičius žiopsojo, džiaugėsi, kai 
jaunuoliai juokus krėtė iš savo 
gyvenimo. Oi to priaugančio 
jaunimo: kiekybe ir kokybe lie­
tuvių tautos nariai gali pasidi­
džiuoti, — pasididžiuoti ypačiai 
kokybe. Kiekybė man nerupi. 
Tai gamtos reikalas. Bet koky­
bė, tai jau suvis kitas dalykas ir 
aš nusiimu kepurę prieš moli­
nas ir tėvus, kurie pajėgė savo 
atžalas taip tyros sielos ir auk­
štai protiniai išvystyt.

Taipgi pramogos eigoje 25- 
melinės LLD, susipažinau su 
jaunuoliais nepaprastai .kilnios 
sielos. Viena jaunuolė man mė­
tėsi į akis, nes ji tik ką baigė 
High School. Ji buvo su savo tė­
veliu. Jos mylima mama jau 
mirusi. Graži, grakšti, kupina 
svajonių, siekianti įsimušti į 
paviršį pilkosios žmonių masės. 
Užklausta, ką mano daryli su 
savo aleičia, ji giliai atsidusus, 
atsakė: turėsiu eiti dirbti, taip 
mano papa sakė. O ar norėtum 
įstoti j kolegiją ir siekti aukštes­
nio mokslo? Na, ir kaip dar hc- 
norėčiu, bet tėvo valiai nesi­
priešinsi,—atsakė ji. Žinai ką,— 
tariau jai,—aš ne tik gerai pa­
žystu tavo mylimą papę ir taVo 
papeš tikrą brolį, tavo dėdę, Įjū­
ris pasiturintis žmogus; jie nė­
ra turčiai, bet prie gero noro— 
ištekliaus tavo tolimesniam 
mokslui pakaks. Dukrelė, ar no­
ri, kad aš su tavo tėveliu ir tavo 
dėde pasikalbėčigu ? — paklau­
siau jos. Stvėrėsi už mano ran­
kų it lik vos susilaikė nuo apka­
binimo ir pabučiavimo, ženkli­
na—nori. Gerai, ūš matysiu ta­
vo bapę ir galiu jau dabar tave 
užtikrinti, kad jis leis tave į ko­
legiją.

Maciaus ir kalbėjaus su jos 
tėveliu. Jis pasižadėjo leisti sa­
vo mylimą dukrelę į kolegiją.

štai nepailstanti veikėja, Ske­
berdytė. Sveikinuosi ir man per­
stoto savo draugę, Sonia Pipirai-'

lę, mokytoją lietuvių kalbos 
mokyklos. Toji mokykla randa­
si “Vilnies” namo pastogėje. 
Mane slipažindino su ja mano 
sena pažystama. Priėjau šali­
niai ir kalbėjau daugiau nė pus­
valandį. štai ji man paduoda ti­
kietų-, ant tikieto užrašas: “Mo­
terų mokyklos vakaras”. Žino­
ma, tikielų nupirkau ir busiu 
pramogoje, kuri atsibus vasario 
8 dieną, vakare, “Vilnies” sve­
tainėje, -3116 S. Halsted st. Žiū­
rėk, žilaplauki, nepamiršk mo­
terų mokyklos vakaro ir ne tik 
pats ateik, bet atsivesk savo bi­
čiulius, pažystamus tojon pra­
mogom nes ne tik atgaivinsi sa­
vo nusiminusią ir pavargusią 
sielą, bet savo atsilankymu pri­
duos! ūpo ir ištvermės tęsti ir 
skiepyti lietuvišką dvasią ir pa­
darysi atspariais žmonėm visus.

Kviečiu visus į moterų mo­
kyklos vakarą.

Dr. A. L. Graičuhas.

Pranešimu rašytojai, prašome 
siųst pranešimus anksti, nes

Gembleriam Nepa­
tinka Pirštų Nuo­
traukų Ėmimas

Suareštavo daug gemblerių. 
Jų terpe buvo ir moterų. 24 mo­
teris paleido, o vyrus vergia nu­
traukti pirštų antspaudas. Sa­
ko, kad geinbleriam labai nepa­
tikęs pirštų nuotraukų biznis.

Ar visų pirštų nuospaudas 
darys, rašant šią žinią neaišku. 
Tačiau areštuoti tokia procedū­
ra nepatenkinti.

Sengeležių Versmes
H. E. Krulevich, sengeležių 

dyleris, raportavo apsigynimo 
komisijai, kad- yra senų geležų 
priversta visuose vidurvaka- 
riuose apie 300,000 tonų.

Jis taipgi pažymėjo, jeigu 
bus numažinta pervežimo lėšos 
tų senų geležų, lai busią galima 
trumpu laiku pasiųsti į gamybos 
centrus apie 150,000 tonų-.

JŪSŲ SVEIKATAI

KAI BUSIT SCRANTON, PA.,
Tai Užeikite pas

P. Pestiniką 
BAR AND GRILL 
1027 West Greenwich Street 

kampas North Main Street 
tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 

prie 611 kelio, kuris eina 
į New Yorką.

Telefonas Scranton 3-9917

Taksių Vairuotojai 
Užgyre Kontraktą

Taksių vairuotojų unija pasi­
rašė kontraktą su Yellow ir 
Checkers kompanijom tom pa­
čiom sąlygom, kurios buvo iki 
šiol.

įvyko taksių vairuotojų su­
sirinkimas del kontrakto užgy­
nimo. Didžiuma balsų buvo už 
kontakto pasirašymą.

Mažuma susirinkimo nurodi­
nėjo, kad algos permažos ir rei­
kėtų kovoti išreikalavimui ge­
resnių sąlygų. Tačiau didžiuma 

j balsavo už senom sąlygom koii- 
[ trakto pasirašymą.

jiem atėjus paskutinėj valandoj 
ne višatl-i galima įdėt.

A. A.

Petras Kalinauskas
(KALIN)

Persiskyrė su šiuo pasauliu 
vasario 4 d., 1941 m., 3:15 vai. 
popiet, sulaukęs pusamžio. Gi­
mė Lietuvoj, Suvalkų rėd., 
Vilkaviškio apskr., Pajevoniu 
parapijos, Trilaukių kaime. 
Amerikoj išgyveno 28 metus. 
Paliko dideliame nuliūdime sa- 
vd mylimuosius ir mylinčius: 
moterį Lillian( po tėvais Uk- 
naičiutė) dukterį Dorothy, se­
serį Konstanciją Šeštokienę, 
švogerj Praną, pusseserę Želvie­
nę ir jos vyrą Kazimierą; pus­
brolius Juozą ir Bonifacą Arba- 
tauskiūs ir tetą Marijoną Arba- 
tauskienę, uošvius Antaną ir 
Barborą Uknaivus, švogerkas: 
Marijoną Janulis/ jos vyrą Pet­
rą, Bernice Patenaude ir jos 
vyrą Hector ir Anna Lilik ir 
jos vyrą Joną ir kitas gimines; 
Brazilijoj seserį Marijoną, 
o Lietuvoje Agotą ir Uršulę, 
ir du brolius: Jon ir Vincą. Kū­
nas pašarvotas Mažeikos koply­
čioj, 3319 So. Lituanica Avė. 
Laidotuvės įvyks šeštadienį, 
vasario 8 d., 1:30 vai. popiet. Iš 
koplyčios šilydės j Tautiškas 
Kapinės.

Visi A. A. giminės, draugai ir 
pažystami esat širdingai kvie­
čiami dalyvauti laidotuvėse ir 
suteikti paskutinį patarnavimą 
ir atsisveikinimą. Nuliūdę lie­
kame,

Moteris, Duktė, Sesuo 
Ir Kiti Gimines

Laidotuvių apeigas veda lai­
dotuvių direktorius Lachawicz 
ir Sūnai. Tel. Canal 2515.

(42-44)
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Jūsų sveikatai mes turime ge­

ro medaus. Naudokite jį vietoje 
cukraus ir vaistų. Naudodami 
medų, jus apsisaugosite nuo 
slogų, pataisysite savo vidurius, 
sutvirtinsite kraują ir visą savo 
kūno sistemą.

KREIPKITĖS:

A. Avižienis
3116 S. Halsted Street

URBA GĖLININKAS
Gėles Mylintiem, Vestuvėm, 

Bankietam, Laidotuvėm, 
Papuošimam

4180 Archer Avenue 
Phone: LAFayette 5800

Turtas Virš$5,500,006.00
Apart Apsaugos, Mes Turime 

ATSARGOS FONDĄ Virš 

$425,000.00
Nėra Saugesnės Vietos Dėl Taupymo Pinigų

LOAN ASSOCIATION of Chicago 

JUSTIN MACKIEWICH, Pres. 

4192 Archer Avenue 
VIRginia UM.

Phone: Virginia 9493 Moterim: Seredomis

. PAULINA
RUSSIAN TURKISH BATHS

AT LANKY KIT SVEIKATOS PIRTĮ
ANTANAS F. CZESNA per 20 metų rūpinasi žmonių svei­
kata. Dabar naujai pertaisė savo pirtį su akmenų krosnim, 

padarant tikrai lietuviška.

Duodame Elektros Trytmėhtus, Ultra Violet Sunshine 
and Irtfra Red Light Radiations.

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St.
A. F. CZESNA, Savininkei

Atidarė
Svarbų Kelią

Pirmadienį atidarė svarbų 
kelią, kur perkerta Kėdzie avė. 
79th st. Čia pirmiau kaip vie­
nas taip ir kitas kelias ėjo sker­
sai gelžkelį. Viena, tai susitruk- 
dydavo važiuoto, kaip užeidavo 
traukinys/ o antra, Imdavo pa­
vojinga, daug nelaimių. To iš­
vengimui išlmdavojo taip, kad 
dabar bus jau tos nelaimės iš­
vengtos, išbudavojo tiltą ir po­
žeminį kelią, kuris lėšavo arti 
pusė iniliono dolerių.

Tel. Yards 1651.

John A. Laiidont 
Tavern

Vynas, Likeriai, Geras Alus 
Cigarai ir Užkandžiai.

3538 S. Halsted Street 
Ir 

Mėsos-Groserio Krautuvė.
3441 S. Morgan Street

Rusų Kooperatyvas 
Chicago, Ill.

Garantuoja Kokybę, Įvairumą 
ir Produktus Savo Įstaigose

RESTAURANE
Sveika, švari, Rusiška-Ame- 

(VALGYKLOJ) 
rikoniška Virtuvė.

Kainos žemos.

1628 W. Division Street 
Tel. Humboldt 4044

Mėsos ir Groserio
Krautuvė

Visokia Mėsa — Paukštiena 
2051 W. Division Street

PRIIMAM ORDERIUS 
Pokiliams, Parengimams ir

Panašiai
Tel. Brunswick 9468

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
GĖLĖS VESTUVĖM, BANKIETAM, PAGRABAM 

3316 So. Halsted St. Chicago Yards 7308

J. LIULEVIČIUS
4348 SO. CALIFORNIA AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 SO. HALSTED STREET 

TELEFONAS: YARDS 1419

ALBERT V. PETKUS
4704 SO. WESTERN AVENUE 

TELEFONAS: LAFAYETTE 8024

S. P. MAŽEIKA
3319 SO. LITUANICA AVENUE 

TELEFONAI:’YARDS 1138 & 1139

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LITUANICA AVENUE 

TELEFONAS: YARDS 4908

LACHAWICZ ir SŪNŪS
2314 W. 23rd PLACE TELEFONAI: CANAL 2515 & 2516 
SKYRIUS: 42 E. 108th ST. Telefonai: Pullman 1270 & 2515

ANTHONY B. PETKUS
1410 SO. 49th COURT TELEFONAS: CICERO 2109
6812 S. WESTERN AVE. TELEFONAS: GROVEHILL 0142

LAIDOTUViy DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos
Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse

Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį
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CHICAGOS IR APIELINKĖS ŽINIOS
ENTUZIASTIŠKAS HARVESTER ROM- 

FANUOS STREKIERIŲ MITINGAS
šiandien prasideda konferenci­

ja dėlei streiko sutaikymo. 
Tarpininkauja valdžios atsto­
vas Road ley.

Pirmadienio vakare Sokol 
Hall Farm Equipment Workers 
(CIO) unijos 101 lokalo masi­
nis mitingas buvo vienas iš gra­
žiausių ir entuziastiškiausių. 
Pilnutėlė svetainė, žmonių lydė­
jo delnų plojimais kalbėtojų pa­
reiškimus ir išvadas iš streiko 
eigos.

Jau Savaitė Kaip Streikuoja
šiandien jau savaitė laiko 

kaip streikuoja International 
Harvester Co. traktorių sky­
riaus G,500 darbininkų, kurie 
organizuoti į CIO unijų.

Pirmadienį buvo numatyta 
pradėti streiko baigimo daly­
bas. Tačiaii valdžios atstovas 
Roadlcy, kuris tarpininkauja, 
pasitaręs su kompanijos atsto­
vais Stevens viešbuty), pareiš­
kė, kad konferencija CIO uni­
jos ir kompanijos atstovų, kur 
dalyvaus ir valdžios atstovai, 
kurie derybom tarpininkauja, 
prasidės šiandien, 10 vai. ryte.

Darbininkių tarpe pasiryži­
mas kovų laimėti aukščiausias. 
Visi laikosi solidariai. Pavyz­
džiui koks didelis darbininkuose 
pasiryžimas, gali būti šisai:

Moterys Pamaino Vyrus
Moterys ne lik patarnauja ku­

klioje su karšia kava ir šiltu 
maistu pikieluolojam, bet pa­
čios eina Į pikieto linija. Vienų 
slrcikierį ištiko nelaimė. Pasly­
do ant ledo ir nusilaužė kojos 
kaulų. Moteris nuvežė vyrų į li­
goninę. o ji pati atėjo į jo viela 
ant pikieto linijos.

Kuomet toks didelis pasiryži­
mas kovų laimėti, kur toks pasi­
šventimas bendriem darbinin­
kų reikalam, tai nė šnekos nė­
ra, jog International Harvester 
Co darbininkai streikų laimės.
Telegramas iš Washingtono
Pirmadienį Amerikos Jauni­

mo Kongreso sąskrydžio daly­
viai, kurie šiuo laiku laiko kon­
ferencijų soslamiestyje ir de­
monstruoja prieš karo 177G bi- 
lių, atsiuntė pasveikinimų slrei- 
kieriams.

Nuo Jaunimo Kongreso są­

skrydžio telegramas perskaity­
tas pirmadienį CIO masiniam 
mitinge Sokol Hall sukėlė di­
džiausių entuziazmą.

Gausi Parama Streikieriam 
Nuo Biznierių

International Harvester strei­
kieriam parinkta maisto pas lie­
tuvius biznierius. Sekanti biz­
nieriai aukavo:

L. Pilsudskis ir J. Gordon, 
Manor Food Center, 2G01 W. 
63rd st.

Kiela, Manor Meat Market, 
2523 W. 59th st.

W. Raila, 6801' S. Artesian avc.
J. M. Lapenienc, 2539 W. 

69th street.
A. Grigas, 7200 S. .Campbell 

avenue.
K. Bukas, 7301 S. Racine avc.
Tarpe čia suminėtų biznierių 

sukolekluotą virš $10 valgomų 
produktų. Puikiausiai pasižymė­
jo Pilsudskis ir Gordon, partne­
riai, nes davė $5.00 vertės.

Dar yra daug lietuvių biznie­
rių, kurie su noru paremtų slrei- 
kierius. Bet nežinant jų biznio 
antrašo, negalima jų pasiekti. 
Jeigu kurie biznieriai liuosu no­
ru norėtų paremti slreikierius, 
gali apie lai pranešti telefonu 
Virginia 0710.

—Streikierys.

Marąuetteparkiečiij 
Draugiškas Vakaras
šeštadienį šaunus bankietas

LLD 146 kuopos.

Vasario 8 d., vakare, įvyks 
draugiška ir puošni vakarienė, 
kurių rengia lietuvių Literatū­
ros Draugijos 1 16 kuopa. Ban­
kietas įvyks gražioj vietoj, 6613 
S. Rockwell si. Išanksto per­
kant įžangų 65 centai, prie du­
rų 75 centai.

Visus savo kaimynus, tai 
Brighton Parko, Town of La­
ke lietuvius ir abelnai chicagie- 
čius, kviečiame dalyvauti.

Manfuel leparkiečiai dažnai 
dalyvauja kitų kolonijų paren­
gimuose. Musų kolonija retai 
rengia pramogas. Tai šiuomi 
skaitome, kad atsimokėtume! 
mum skolų, jeigu dalyvautume! 
musų bankiete. —Kvieslys.

Cicero Žinios
Cicero Lietuvių Moterų Pa­

žangos Kliubas ir choras gyvuo­
ja. Choras dar nesenai susitvėrė, 
bet yra gana skaitlingas ir ne­
blogai sudainuoja. Choras turi 
pamokas kas ketvergas kaip 
7:30 vai. vakare. Mokina D. Yu- 
den.

Kaip girdėti, tas jaunulis cho­
ras yra užkviestas dainuoti į Ci­
cero Liberty Bendrovės paren­
gimą, kuris bus 2 d. kovo, Li­
berty Hali.

Choristės prie programo pil­
dymo rengiasi ne juokais. Kaip 
girdėti iš jų, tai Moterų Pažan­
gos Kliubas kartu su choru ren­
gia žaislų parę su šokiais. Kvie­
čia kuo skaitlingiausiai atsilan­
kyti. Vakarėlis bus vasario 15 
dienų, tai šeštadienio vakare, Li­
berty Hall, 1101 S. 19lh Ct., Ci­
cero, III.

—Praeivis.

Kunigas Prunskis 
Dirbs Prie “Draugo”

Kunigas Prunskis, kuris poli­
tiniais sumetimais . išvažiavo iš 
Lietuvos po Smetonos fašistinės 
valdžios nuvertimo, šiuo laiku 
gyvena Chicagoje.

Jis Kaune buvo redaktorium 
“Dvidešimto Amžiaus”, kleri­
kalų laikraščio, čia Prunskis
paštoviai stojo dirbti “Draugo’ 
redakcijom

—Westsaidietis.

Roselando Žinios
Roselando Lietuvių Kultūros 

Draugija rengia vakarą su 
programų.

landė nėra ir tam draugui liko­
si atvirutė nepasiųsta.

Na, tai nepamirškime sekma­
dienio, 9 vasario pasimatyti 
“Vyšnelių Sodelyj”.

—Stepukas.

SMAGUS VAKARĖLIS
Rengia Lietuvių Moterų Mokykla.

Šeštadienį, Vasario (Feb.) 8, 7:30 vai. vak.
'VILNIES' SVETAINĖJE

3116 S. Halsted St., Chicago, Ill.
Sulos Vieno Veiksmo Vaizdelį

“PASAULIO AUKLE”
Dainuos Moterų Kultūros Choras ir daug kilų įdomybių bus.

Kviečia visus atsilankyti KOMITETAS. ’

WISCONSIN POULTRY
AND MARKET

3227 S. Halsted St. Chicago, Ill.
Geriausios rūšies 
paukščiai ir švieži 
kiaušiniai,—ką tik 
atvežta 
Kainos 
vilnas 
kins.

nuo farmų. 
ir pa tania-

Tel. Victory 3144 F. Mockus, Sav.

Roselando Lietuvių Kultūros 
Draugija (Chicagos Liet. Drau­
gijos skyrius) jau pilnai pasi­
ruošė prie metinio parengimo, 
kuris įvyks šį sekmadienį. Liet. 
Darb. svetainėje, 10113 S. Mi­
chigan avė. Programas susidės 
iš vaidinimo vaizdelio “Vyšne­
lių Sodnelyj”. Po vaidinimo bus 
dainos, kurias sudainuos' Lietu­
vių Moterų šakar-Makar cho­
ras. šakar-makarietės ne tik 
gražiai dainuoja, bet jos moka 
gana gražiai ir vaidinti. Todėl 
atsilankiusieji manome neap­
sives. Visiems LKD nariams šių 
savaitę bus pasiųsta po atvirutę, 
kaipo pakvietimas dalyvauti pa­
rengime, ir kurių geri adresai, 
visi gaus.

Roselando Kultūros Draugi­
jai priskirta virš 100 narių. Žino­
ma, ne visų adresus turime, vie­
nok vis tvarkomos kas kart ge­
ryn. štai ir metiniam susirinki­
me keletas pridavė vardus ir ad­
resus.

Kaip visur taip ir čia įvyksta 
klaidų, štai tarpe vardų yra Ni­
kodemas Urbonas. Adresas 
1058 Wabash avė. žinoma vi­
siems, kad lokio numerio Rose-

Vakar Numirė Petras 
Kalinauskas

Per ilgoką laiką sirgęs ir pa­
skutiniu laiku nuvežtas į Cook 
apskričio ligoninę, Petras Kali­
nauskas - Kalin numirė pereitą 
antradienį.

Kalinauskas per daug metų 
turėjo taverną, 2906 S. Union 
avė.

Apie šermenis ir laidotuves 
parašysiu vėliau. Dabar lik tiek 
noriu pažymėti, kad Kalinaus­
kas buvo draugiškas žmogus, 
pritariantis pažangiam judėji­
mui. —M. P.

Griškenu Tavernos 
Atidarymas

Vasario 8 ir 9 dd. įvyks John’s 
Tavern. 739 East 92nd pl., ati­
darymas. Visus užprašo tas die­
nas užeiti į John’s taverną, pas 
senai visų gerai pažystamus ro- 
selandiečius Griškėnus.

Subatoj ir nedalioj bus vel-

tu i užkandžiai ir šauni muzika 
šokiams.

Nuo savęs linkiu Griškėnam 
gero pasisekimo biznyje.

—Kaimynas.

Vajininkų 
Pagerbimo Bankie­
tas Atidėta
• Buvo numatyta surengti va­
jininkų pagerbimui bankietas 
ateinantį šeštadienį. Tačiau su­
sidėjo daugiau parengimų, tai 
teko iš tos dienos iškelti bankic- 
lo parengimas.

Laikas nenustatyta kada įvyks 
bankietas. Apie lai bus vėliau 
spaudoj pranešta. —F

I CLASSIFIED APS
PARENDAVIMUI 4 kambariai ant 

pirmo aukšto. Renda tik $8. Savinin­
ką galit matyt ant 2-ro aukšto iš 
užpakalio. 927 W. 35th Place.

Medicinos laktarai
Phone: VIRgtia 3316

Dr. A. K. Rakauskas
GYDYTOAS

4442 S. Westen Avenue 
KASDia 

Sekmadieniais pąal sutartį

Telefonas: YAĘs 3146

Dr. V. A. ŠMKUS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRTAIKO 
3343 S. Halstec Street 

Valandos: 11-12, 2-4; vakarais 7-9 
Šventadieniais H ill 12 ryto

Telefonas: Seeley 7330
Namų—Brunswick 0597

A. MONTVIE, M. D.
WEST TOWN STATE BINK BLDG.

2400 West Madisoi Street
Valandos: 1-3 po pietų, 68 vakarais

Ofiso Telefonas: YARds <787
Namų—PROspect 1930

Dr. STRIKOL’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
SITUATION WANTED Valandos: 2-4 ir nuo 6 vakarais

Pajieškau namų ruošos darbo. Esu Sekmadieniais pagal sutarti 
našlė. Norėčiau būti ant vietos. Ga-
liu pristatyt paliudijimą. Meldžiu ra­
šyt laiška lietuviškai po adresu: 
3903 W. Fullerton Ave., Chicago, Ill.

(4-11)

MARQUETTE PARK BARGENAI 
2 pag. namas su 2 lotais už $3,450 
6 kamb. mūro bungalow......... $4,950
4 pag. mūro namas................ $11,500
8 pag. mūro namas................ $18,500
12 pag. mūro namas............ .....$22,500

Taipgi keletas Hotelių ir 
Rūminghauzių.

Gerai įrengtas Roadhouse prie
111-to St.............................. $8,500

Farma prie Chicagos ir 
didelio kelio.............................$3,500
Farma ir rezortas arti ežero.... $4,200 
ir daug kitų BARGENŲ lengvais 
išmokėjimais arba mainais.

J, J. SINKUS 
2442 W. 63rd St.. Phone Pros. 9000

Ofiso Telefonas: VIRginia 0036
Namu—BEVerly 8244

Dr. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m. 

Sekmadieniais pagal sutartį

Phone: YARds 5921 
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. BERTASH
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
Valandos: 1 iki 3 ir 6:30 iki 8:30 vak.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Į Vietiniai Pranešimai Į
MOTERŲ MOKYKLOS 
PARENGIMAS

vasario 8 d. (subatoj), 7:30 vakare, 
"Vilnies” svetainėj, 3116 S. Halsted 
Street.

Bus perstatyta veikaliukas “Pasau­
lio Auklė." Dainuos L. M. Kultūros 
Kliubo Choras ir jaunuolių grupė.

Prašome visus geros valios lietu­
vius dalyvauti. Komitetas.

(5-6-7-8)

MARQUETTE PARKO LLD 146 
kuopa rengia balių. Bus smagi mu­
zika ir gardi vakarienė. Mes užtikri­
name, kad turėsit “good time” ir ne- 
sigailėsit atsilankę. Bus Bartnikių 
beismente, 6613 S. Rockwell St., su­
batoj. vasario 8 d. Pradžia 8 vai. 
vakare. Tikietai išanksto 65c, prie 
durų 75c.

Užkviečiame visus. M. B.

JONIŠKIEČIŲ LABDARYBĖS 
IR KULTŪROS KLIUBAS 
rengia Laimingos Kepurės Balių 
(Lucky Cap Dance) sekmadienį, va­
sario 9., Hollywood Hall, 2417 West 
43rd St. Kas išlaimės laimingą ke­
purę, tai gaus bonką šampano. Bus 
ir kitokių pamarginimų. Bus visokių 
užkandžių ir gėrimų. Durys bus at­
daros nuo 4 po pietų. Įžanga 25c-

ROSELAND
LDS 139 kuopos susirinkimas jvyks 

penktadienį, vasario 7, L. Darbinin­
kų Svetainėj, 10413 S. Michigan Ave. 
Pradžia 7:30 vakare. Nauja valdyba 
po susirinkimo turės "šakar-makar”. 
ko pirmiau niekados nėra buvę. Tai­
gi visiem nariam apsimokės atsilan­
kyt j susirinkimą. Sekr. K. Dagis.

(5-6-7)

ROSELANDO LIETUVIŲ 
KULTŪROS DRAUGIJOS 
mėnesinis susirinkimas įvyks ketvir­
tadienį, vasario 6, 7:30 vakare, Liet. 
Darb. Svetainėj, 10413 S. Michigan 
Ave. Susirinkit laiku, nes bus rin­
kimas darbininkų dėl sekmadienio 
parengimo. S. Dilis, Rašt.

(4-5-6)

KONCERTAS
I vasario-feb.

16
1941

I
 SOKOL HALL

2343 S. Kedzie Ave., Chicago

Gražus Programas

VILNIS

WHOLESALE FURNITURE 
Urminis Pardavimas Rakandų 

Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na- 
cionaliai žinomi daiktai randasi pas 
mus. ALIŠAUSKAS. Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 

Rep. 605L 

Patapkite Barberiu
Išmokiname barberio amato moks­

liniu būdu už mažą mokestį. Įmokė: 
reikia tik mažą dalelę, o likusią sumą 
lengvais išmokėjimais. Atsilankykite,

REGĖJIMAS
Gali But Pagerintas

DABAR GALIMA ĮSIGYTI AKI-

BUDRIK 
Furniture House

Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. BUTKO
LIETUVIS 

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue 

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Ofiso Telefonas: LAFayette 6868 
Namų—PORtsmouth 6616

Dr. Marjan S.Swiont 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4258 Archer Avenue
Kalba Rusiškai ir Lenkiškai 

Valandos: nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9

Telefonas: HEMlock 9252

Anelia K. Jarusz
PHYSICAL THERAPHY & MIDWIFE 

6630 S. Western 
Avenue 

CHICAGO 
Valandos: 

10 ryte iki 7 vakare 
Išskyrus šeštadienius 

ir sekmadienius, 
randasi: 

Central Avenue 
Beverly Shores 

Indiana
Telefonas: Michigan City 2799-R3

Telefonas: YARds 2246

Dr. C. Z. VEZEL’is
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue 
(Arti 47th Street) 

VALANDOS:
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

OFISAS IR AKINIŲ DIRBTUVĖ: 
756 West 35th Street 
Kampas Halsted Street

GRANO OPENING 
John’s Tavern

739 E. 92nd Place, Chicago, III., 
Phone: Stewart 0284.

Šeštad. ir Sek., Vasario (Feb.) 8-tą ir 9-tą
Visokių gėrimų. Dykai vištienos 
vakarienė ir sanvyčių. Smagi 
muzika. Visus draugus, pažys­
tamus ir kostumerius kviečia­
me atsilankyti ir linksmai lai­
ką praleisti.

John ir Julia Griskenas, Sav.

Krautuvė su Mėlynu Frontu 
3409 So. Halsted Street 

Tel. Yards 2151

Sustok bile kada dėl skanaus 
užkandžio. Čia gausite saldžių 
hamburgerių, karštų kilbaselių, 
minkštų gėrimų ir namie darytos 
chile.

Naudojam J. V. valdžios per­
žiūrėtą jautieną dėl Naujo Bunny 
Bun. GEORGE, SAVININKAS

New Bunny Bun
3110 S. Halsted Street

Pritaiko Akinius 
Kreivas Akis 

Ištaiso
Phone: YARds 1829

Valandos: nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Sekmadieniais pagal sutartį

VYTAUTAS TARUTIS
ADVOKATAS 

BRIDGEPORT r 
3133 S. Halsted Street

Valandos: 1 iki 8 Vai. Vakaro 
Phone Calumet 6877 

134 N. La Salle Street
Room 2014

Valandos: 9 iki 11 Vai. Ryto.
PHONE: STATE 7572 

3149 S. Halsted Street 
PHONE: VICTORY 2679

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą. 
Linksmas Patarnavimas Visiems
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